

Belföldi hírek

bb. 1. július elsején nyereménybetétkönyv sorsolás

kf/mné/ie/il hgy

1974. június 28.

az országos takarékpénztár július elsején, hétfőn délután 16 órakor rendezi meg a nyereménybetétkönyvek második negyedévi sorsolását, az ötp münnich ferenc utcai központjában. a húzáson az április 29-ig váltott és a sorsolás napján is forgalomba levő nyereménybetétkönyvek vesznek részt./mti/

--

bb. 2. magyar orvosi műszerek iraknak

i ni/pf/ie/il hgy

1974. június 28.

a medicor művek és az iraki egészségügyi minisztérium képviselői egymillió dollár értékű szerződést irtak alá. az egy évre szóló megállapodás értelmében a medicor különféle röntgen berendezéseket és műtő felszereléseket szállít a közel-keleti országba, ahol mind nagyobb az érdeklődés a magyar orvosi műszerek és berendezések iránt./mti/

--

1 -

M

bb. 3. országos színhátszó fesztivál kazincbarcikán

ká/il hgy

1974. június 28.

július 1- és 7-e között kazincbarcikán rendezik meg a 11. ifjú horváth istván országos színhátszó fesztivált, amelyen 20 magyar és 5 külföldi amatőr színház lép fel. a külföldieket csehszlovák, finn, jugoszláv és lengyel színhátszók, a magyarokat a legjobb munkás, egyetemi és középiskolás csoportok képviselik. a fesztiválhoz július 2-án nemzetközi tanácskozás kapcsolódik, amelyen a szocialista országok delegátusai, valamint a nemzetközi amatőr színházi szövetség elnökségi tagjai vitatják meg az amatőr színhátszás eredményeit./mti/

--

bb. 4. kis szivattyu - nagy megtakarítás

vid ká/il cz

1974. június 28.

ujfajta fűtővízkeringtető szivattyu gyártására készülnek a szivattyu és gépjavitó szövetkezet rétsági üzemében. a jeleko elnevezésű szivattyu - huszár ferenc és tamás árpád mérnökök találmánya - null-sorozatán most dolgoznak a szövetkezet budapesti kísérleti műhelyében. a négyféle méretben és teljesítményben előállított berendezés kisméretű, csepegés-mentes, fokozat nélküli teljesítmény - szabályozási lehetőséggel készül, működés közben teljesen zajtalan. ezek az előnyös tulajdonságai alkalmassá teszik kislakások és családi házak, négy-, illetve nyolclakásos társasházak, de egész épülettömbök - panelházak - fűtővíz-keringtetésére is, mégpedig úgy, hogy a szivattyut közvetlenül a fűtendő helyiségek csőrendszerébe vagy radiátorba szerelik. működésével a fűtővíz áramlása élénk, a radiátorok felmelegedése és hőtartása egyenletes. figyelemre méltó, hogy a jeleko szivattyunak köszönhetően a cső-, illetve radiátorrendszerben áramló víz hővesztése egészen minimális, ezért az újra melegítéséhez igen kevés fűtőanyagra van szükség. ez különösen nagyvárosi távfűtő erőművekben tesz lehetővé jelentős olaj- vagy földgázmegetakarítást. az újfajta szivattyu iránt rendkívül nagy a külföld érdeklődése is. az új típusú szivattyuk gyártásához a rétsági üzem mintegy nyolcmillió forintos beruházással fejlesztik./mti/

--

- 2 -

bb. 5. csapdában gyűjtik a keszthelyi öböl iszapját

vid ká/il cz

1974. július 28.

a keszthelyi öbölben rakódik le a zala balatonba ömlő hordalékának nagyrésze, de az áramlás más területekről is sok iszapot szállít ide. a lerakódó réteg egy részének eltávolítása minden évben gondot okoz a balatoni vízügyi kirendeltségnek. a móló környékén és a helikon szálló strandján rendszeresen kotrógépekkel távolítják el az iszapot.

az öbölnek azonban legalább 20-30 négyzetkilométeres körzetében erős a hordalék lerakódás, s ilyen nagy területen néhány kotrógéppel nem lehet összegyűjteni az iszapot. ezen a gondon úgy enyhítenek, hogy a keszthelyi partot követő kanyarulatban, a fürdő terület határán kívül, árkokat - úgynevezett iszapcsapdákat - mélyítenek és itt gyűjtik össze a lebegő hordalékot. a csapdák „zsákmányát”, a nyáron kotrógépekkel szedik ki és térítik szét a part lápos zombékos területein./mti/

MA

--

- 3 -

bb 6. tizenegy százalékos béremelés a nőknek

vid ká bh -cz

1974. június 28.

az elmúlt két évben sokat javult a nők munkahelyi megbecsülése fejér megyében. szerepe volt ebben a szakszervezeti alapszervezetek 102 nőbizottságának, amelyek nemcsak a munkakörülmények javítását, de a munkahelyi szemléletváltást is elősegítették. 1973-ban tizenhét ipari és hat építőipari vállalatnál a munkásbéremelés 44 százalékát nők kapták, a 15.5 ezer nődolgozó tizenegy százalékos bérfelállításban részesült. általános gyakorlattá vált, hogy a vállalatok különféle szociális intézkedésekkel segítik a többgyermekes családokat és az egyedülálló anyákat. előnyben részesülnek a lakásépítési támogatásnál, segélyeket kapnak stb. a dumai vasmű, a könnyűfémmű és a papír- ipari vállalat díjmentesen üdülteti a sokgyermekes családokat. emelkedett a továbbtanulásban, a szakképzésben is a nők aránya. így a dolgozók középiskolájában a tanulók fele, a főiskolákon a hallgatók harmincnégy százaléka dolgozó nő fejér megyében. /mti/

--

bb 7. a biztonságosabb közúti közlekedésért - megszüntetik a csatlakozó mezői utakat - a zalai főútvonalak mentén

vid ká bh -cz

1974. június 28.

a zala megyei közúti igazgatóság múltévi felmérése szerint többszáz mezői csatlakozó dűlőt érintette a megye fontosabb közútjait. ezek közül csupán néhányat láttak el sárrázóval -, így az utak - különösen az őszi hónapokban - balesetveszélyesek voltak a felhordott sár miatt. a közúti igazgatóság felkérésére a mezőgazdasági üzemek a közutakat érintő mezői dűlőutak felének használatáról lemondtak, az utóbbi hetekben pedig további csatlakozó utakat szüntettek meg. /mti/

--

bb 8. vidéki közlekedési balesetek

bh -cz

1974. június 28.

tiszakécske határában halápi imre 33 éves építészmunkos, tószegi lakos, személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, áttért a baloldalra, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő gépkocsival. a baleset következtében halápi imre a helyszínen meghalt.

/folyt. köv./

- 4 -

10⁰⁰ g

bb 8. /vidéki közlekedési ... folyt./ bh

aszód határában gyetvai lászló 19 éves gépkocsivezető, hatvani lakos, tehergépkocsival szabálytalan előzés közben összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival, amelyet szlepák józsef 40 éves anyagbeszerző, budapesti lakos vezetett. a baleset következtében szlepák józsef a helyszínen meghalt. utasát, kürti gábor 34 éves diszpécser, budapesti lakost súlyos állapotban szállították kórházba. gyetvai lászló ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

tiszavasvári és nagycserkesz között özv. hegyi jennőné 80 éves nyugdíjas, nagycserkeszi lakos féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé, amely halálra gázolta.

kakad határában a vezetői engedéllyel nem rendelkező sebestyén andrás 21 éves kubikus, helyi lakos, egy kölcsönkért motorkerékpárral gyorsajtás közben áttért a baloldalra, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében sebestyén andrás a helyszínen meghalt.

várpalota és inota között zsilina ferenc 20 éves lakatos várpalotai lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés közben nekiütközött egy oldalkocsis motorkerékpárnak. a baleset következtében zsilina ferenc olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

--

bb 9. rendőrségi hírek

bh -cz

1974. június 28.

fejér megyében csóri lakásukon baros jános 25 éves segédmunkás családi vita közben sógorát, ficzere ferenc 28 éves kalauzt arculütötte, aki ennek következtében elesett és olyan súlyos fejsérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. baros jános ellen őrizetbevétel mellett indított eljárást a fejér megyei főkapitányság.

péntek istván 33 éves lakatos, tatabányai lakásán szóváltás közben bántalmazta, majd megfojtotta feleségét, péntek istvánné 29 éves segédmunkást. péntek istván ellen előzetes letartóztatás mellett indított büntetőeljárást a komárom megyei főkapitányság. /mti/

--

- 5 -

9.50 bh

10²⁰ g

bb 10. budapesti közlekedési balesetek

pf bh -cz

1974. június 28.

a xi. kerület budafoki ut és a hengermalom utca kereszteződésében csorba Antal, 19 éves gépkocsivezető budapesti lakos, motorkerékpárjával nem tarotta be a követési távolságot és egy személygépkocsival összeütközött. csorba Antal súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították.

szabálytalanul haladt át az uttesten az i. kerület alkotás utca és nagyenyed utca torkolatánál Ludányi Pál 53 éves művezető, gödi lakos és egy 21-es jelzésű autóbusz elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők.

a xx. kerület nagykőrösi ut és martinovics utca kereszteződésében Gyertyás Sándor 21 éves segédmunkás, budapesti lakos, ittas állapotban az uttestre esett és egy tehergépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a xvi. kerület Bajcsy-Zsilinszky ut és szabadság utca kereszteződésénél Bártfai István segédmunkás verpeléti lakos, szabálytalanul haladt át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

Szojka István 64 éves nyugdíjas, budapesti lakos, szabálytalanul haladt át a viii. kerület Kulich Gyula tér és Karácsony Sándor utca kereszteződésében és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti/

--

bb 11. bábkészítés az utcán

vid ká bh -cz

1974. június 28.

Békéscsabán pénteken a 4. nemzetközi bábfesztivál rendezvényeinek sorában a bábkészítés módozataival ismerkedtek az érdeklődő gyermekek és felnőttek a Kulich Gyula Ifjúsági és Utörőház előtt. a gyerekeket országos hírű szakemberek tanították a bábjáték figurák készítésére./mti/

--

- 6 -

11.0.7 bh

1200g

bb 12. szedik a meggyet dél-dunántulon - kétezer mázsa gyümölcsből készül szörp

vid ká bh -cz

1974. június 28.

dél-dunántulon a hét utóján megkezdődött a meggyészüret. az idén gazdag termést hoztak a fák, és jó a minősége is a gyümölcsnek. a kertekben és a szőlőkben levő, valamint az utak mentén sorakozó fákról naponta száz meg száz ember szedi a termést. az erdei termék vállalat pécsi üzemvezetősége szörpkészítés céljára felvásárolja és feldolgozza a meggyet. a lédus gyümölcs kipréselése a siklósi termelőszövetkezet szőlőfeldolgozó üzemében történik, amely egyébként kihasználatlanul áll egész nyáron át. július közepéig - várhatóan - mintegy kétezer mázsa meggyet, takarítanak be, baranya, somogy és tolna területén, s készítenek belőle kitűnő szörp-alapanyagot./mti/

--

bb 13. korszerű öntözőberendezések bemutatója szarvason

vid ká bh -cz

1974. június 28.

pénteken a szarvasi állami gazdaság rózsási üzemegységében 9 megye szakemberei ismerkedtek a szekszárdi mezőgép vállalat által gyártott korszerű öntözőberendezésekkel. az újdonságok közé tartozik a vontatható alumínium szárnyvezeték, a csévéltető műszálas szárnyvezeték és az önjáró öntözőberendezés./mti/

--

bb 14. a lottó nyerőszámai

bh -cz

1974. június 28.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a harkányban megtartott 26. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

35, 47, 57, 71, 86.

a tárgynyereménysorsoláson a 26. heti lottószelvények vesznek részt./mti/

--

- 7 -

11.15 bh

1205g

bb 15. csökkent a munkahelyi balesetek száma győr-sopron megyében

vid ká bh -cz

1974. június 28.

a munkakörülmények javultak, a balesetek pedig csökkentek győr-sopron megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben - állapították meg pénteken győrött a szakszervezetek megyei tanácsának ülésén. az elmúlt két évi állapothoz képest a balesetek számának csökkenése az iparvállalatoknál 10, a mezőgazdasági területi szervezeteknél pedig 18 százalékos volt. még így is több mint 4 ezren szenvedtek azonban balesetet a megyében az elmúlt évben, s emiatt csaknem 100 ezer munkanap esett ki a termelésből. örvendetes viszont, hogy a halálos balesetek száma erősen csökkent./mti/

-. -

bb 16. szabó Istvánnak,

bh - cz

1974. június 28.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosának, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjének, a magyar partizán szövetség tagjának hamvasztás utáni búcsúztatása július 8-án 15 órakor lesz a budapesti új köztemetőben ./ budapest, x. kozma u. 6./

az mszmp monori járási bizottsága

/mti/

-. -

bb 17. megkezdődtek a x. nemzetközi hortobágyi lovasnapok

vid ká bh -cz

1974. június 28.

tizedik alkalommal rendezik meg ebben az esztendőben a nemzetközi lovasnapokat a hortobágyi intéző bizottság. a jubileumi program előversenyén pénteken délelőtt álltak rajthoz az első lovasok a máti pályán, amelyet erre az alkalomra felújítottak. több mint 200 lovas és ló vonul fel a nézők előtt három nap alatt. a programban szerepel az országos és területi hajtóverseny, az ifjusági lovasok díjugratása, a díjugrató csapat és egyéni verseny, a barátság staféta-ugratás, a hortobágyi díjugratás, a csikósok versenye. a fogatversenyen tizenhét négyes és 12 kettes fogat áll rajthoz. a legkiválóbb hazai lovasok mellett svájci, osztrák, lengyel és szlovák versenyzők is indulnak. a hortobágyiak a debreceni népi együttessel mutatják be pusztai pásztorjelenetüket./mti/

-. -

-8 -

11.37 bh

12¹⁰g

bb 18. vezetőképző tanfolyam debrecenben

vid ká bh -cz

1974. június 28.

pénteken debrecenben kerekasztal-konferenciával befejeződött az országos vezetőképző központ által szervezett vezetőképző tanfolyam. a háromhetes továbbképző tanfolyamon 28 hajdusági üzem, építőipari, élelmiszeripari és közlekedési vállalat vezetője vett részt, akik előadásokat hallgattak az időszzerű gazdaságpolitikai kérdésekről. a hallgatók behatóan foglalkoztak a szocialista vállalatvezetés elveivel és módszereivel./mti/

-. -

bb 19. tüzesetek

pf bh -cz

1974. június 28.

június 27-én, a kora délelőtti órákban kigyulladt az m 7-es autópályán polgárdi közelében a budapesti szövetkezeti szállítási vállalat sc -13-00 forgalmi rendszámú robur tehergépkocsija. a tüzet szabó Antal gépkocsivezető, 2 darab kézi-tűzoltókészülékkel megkísérelte eloltani, mivel az nem sikerült, a szállított árut - gázpalackokat - az égő kocsiról ledobálta. közben a jobb kezén i-foku égési sérülést szenvedett. a tüzeset következtében a gépkocsiban jelentős anyagi kár keletkezett. a tüzet a nagy erővel kivonult székesfehérvári állami tűzoltók rövid idő alatt eloltották. a tűz keletkezési okát, szakértők bevonásával vizsgálják.

eddig még ismeretlen okból - tűz pusztított a debreceni szövetkezeti áruházban. a tűz következtében különböző műszaki áruk, tv készülékek és csillárok pusztultak el. a tüzet későn vették észre, és így, annak ellenére, hogy a riasztott debreceni tűzoltóság perceként belül a helyszínre érkezett és a tüzet rövid idő alatt eloltotta, jelentős anyagi kár keletkezett. a tűz keletkezésének okát és a felelősség mértékét, bizottság vizsgálja./mti/

-. -

- 9 -

12.00bh

12²⁰g

bb 20. időjárásjelentés

t/ny -cz

1974 június 28

a meteorológiai intézet jelenti június 28-án, pénteken
12 órakor:

ujabb záporok, zivatarok

a szovjetunió európai területének délkeleti térségében me-
leg nyári időjárás uralkodik. Legtöbb helyen éjszaka sem hül
le a levegő 20 foknál hűvösebbre, napközben pedig a csucsérté-
kek megközelítik a 30 fokot is. európa többi részén alacsony
nyomású légköri képződmények hatására változékony idő alakult
ki. sokfelé esik az eső, helyenként zivatar keletkezik. közép-
európában a hőmérsékletek az évszaknak megfelelően alakulnak,
nyugat-és észak-európában elmaradnak attól. a kárpát-medencé-
ben és környékén folytatódik a változékony, de az évszaknak
megfelelő hőmérsékletű idő.

hazánkban csütörtökön általában 4-7 órán keresztül sütött a
nap. sokfelé keletkezett zápor, zivatar. a zivatart helyenként
jégeső is kísérte. a lehullott eső mennyisége igen változatos
képet mutat. vannak helyek ahol a mérhető mennyiséget sem éri
el, máshol viszont 10,20, sőt kiskörösön 21, fűzesgyarmaton /bé-
kés megye/, 22, mátészalkán 38, fehérgyarmaton /szabolcs-szat-
már/, és szendrőládon /borsod m/ pedig 44 mm csapadékmennyisé-
get mértek. az északi hegyvidéken és a dunántul északnyugati ré-
szén 25-28, máshol 28-32 fokos maximumhőmérsékletek alakultak
ki. ma hajnalban országunkban 11 és 18 fok közötti hőmérséklete-
ket mutattak a hőmérők. délelőtt országszerte változóan fel-
hős volt az ég. tíz órára 20-24 fokra melegedett fel a levegő.
budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 23.6 fok
volt, a százéves átlagnál 3.1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok volt, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 753 mm, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 22 fok volt.

várható időjárás szombat estig: változóan felhős, változó-
kony idő. többfelé eső, záporosó, zivatar. mérsékelt, napközben
megélénkülő nyugati szél. zivatar idején átmeneti szélerősö-
dés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legma-
gasabb nappali hőmérséklet szombaton 23-28 fok között.

a duna vízállása budapestnél 410 cm./mti/

12.30/ny

-10-

13⁰⁰g

bb.21. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 28-án
13 óráig:

fé se

1974.június 28.

1. nyereménybetétkönyv sorsolás
2. orvosi műszerek iraknak
3. színjátzó fesztivál
4. kis szivattyu
5. gyűjtik a keszthelyi öböl iszapját
6. 11 százalékos béremelés a nőknek
7. biztonságosabb közlekedésért
8. balesetek
9. rendőrségi hírek
10. budapesti balesetek
11. bábfesztivál
12. szedik a meggyet
13. öntözőberendezés bemutató
14. Lottó
15. csökkent a munkahelyi balesetek száma győr megyében
16. szabó istván temetése
17. hortobágyi lovasnapok
18. vezetőképző tanfolyam
19. tüzesetek
20. időjárás
21. hírjegyzék
/mti/

--

bb.22. apad a maros - a tetőzés óta 2 méterrel csökkent a víz-
állás

vid/ká/fé -cz

1974.június 28.

a maros magyarországi szakaszán végig gyors ütemben apad.
makónál a vasárnapi tetőzés óta mintegy 2 méterrel csökkent a víz-
állás. a makói hidtól 4 kilométerre, kiszombor határában szerdán
feltört és 1500 homokzsákkal lokalizált nagy buzgár most már
teljesen „ártalmatlan,, . a gátakon kívül 50-60 méter széles-
ségben azonban a fakadó vizek átáztatták a földeket, károsítva a
gabonátáblákat, a hagyma- és burgonyaültetvényeket. a fakadó vizek
utánpótlása várhatóan egy-két napon belül megszűnik és így re-
mélhető, hogy a termés nem megy tönkre. a maroson már csak első
foku védelmi készültséget tartanak.

/folyt.köv./

12.30/fé

- 11 -

13¹⁵g

bb.22. / apad a maros-...folyt./fé

a tiszta alsó szakaszán mérsékelt ütemű az apadás. szegednél a tetőzés óta 40 centiméterrel csökkent a vízállás, elsősorban annak eredményeként, hogy a maros lényegesen kevesebb „utánpótlást”, szállít./mti/

bb.24. pedagógus ujitók jutalmazása

vid/ká/fé -cz 1974.junius 28.

ujító pedagógusokat jutalmaztak pénteken délelőtt nyiregyházaán. ekkor osztották ki a megyei tanács vb művelődésügyi osztálya által meghirdetett pedagógiai pályamunkák díjait. két nevelő munkáját a bíráló bizottság az országos ujitási bizottság elé terjeszti. mindkét dolgozat az általános iskolai szemléltető, illetve technikai eszközök korszerűsítésével foglalkozik./mti/

bb.25. huszonhárom filmet vetítettek a veszprémi tv. találkozón

vid/ká/fé -cz 1974. junius 28.

az ideai veszprémi tv találkozó utolsó versenynapján, pénteken további négy film került a képernyőre, ezzel összesen 23 filmet bírált el a zsűri. az utolsó versenynapon bemutatták a hasonmás című filmet, rendezője nemere lászló, a csiky gergely mákvi-rágok című darabjából készült filmet, rendezője ádám ottó, a szép ernő novelláiból készült uriemberek vagyunk című filmet, rendezője kalmár andrás és az ember melegségre vágyik című filmet, esztergályos károly rendezésében./mti/

bb.26. nyugdíjba vonuló pedagógusokat bucsuztattak celldömölkön

vid/ká/fé -cz 1974.junius 28.

bensőséges ünnepségen bucsuztatták pénteken a celldömölkői 1. számú általános iskolában az intézmény három nyugdíjba vonuló tanárát, mód aladárt, hajás gyulát és szalóky endrét. mindhárman hamincöt évig nevelték nagy szeretettel, hozzáértéssel a járási székhely fiataljait. az ünnepségen hajás gyula kiváló tanár, szalóky endre érdemes tanár kitüntetésben részesült. mód aladár már birtokosa a kiváló tanár címek./mti/

12.40./fé

13¹⁵g

- 12 -

bb.23. ülést tartott az országos béketanács tudományos bizottsága

t/ny zs -cz

1974 junius 28.

pénteken a marx károly közgazdaságtudomány egyetem tanács-termében szádeczky-kardoss elemér akadémikus elnökletével tartotta újjáalakuló ülését az országos béketanács tudományos bizottsága.

a tudományos bizottság 1961 áprilisában alakult, többek között azzal a céllal, hogy tudományosan megalapozott érvek kidolgozásával segítse az obt tevékenységét, a nemzetközi békeaktivitást; fiatal szakembereket, tudósokat vonjon be a béke-mozgalomba és a békekutatásba.

a bizottság - amint ezt beszámolójában simai mihály egyetemi tanár, az obt alelnöke hangsúlyozta - az elmúlt esztendő során értékes, aktív segítséget nyújtott a magyar- és a nemzetközi béke-mozgalom számos jelentős feladatának megoldásához. több hazai tudományos kollokviumot, tanácskozást szervezett budapestben és az ország más városiban. e tanácskozások tematikája átfogta a nemzetközi élet legfontosabb kérdéseit. a konferenciákon a különböző tudományok szakemberei mellett írók, képzőművészek, egyetemi oktatók, közép-és általános iskolai tanárok, tömegmozgalmi aktivisták száza vettek részt.

a bizottság tagjai képviselték a magyar béke-mozgalmat minden fontosabb nemzetközi rendezvényen, s ott kifejtették a magyar tudomány és a béke-mozgalom álláspontját az adott kérdésben.

mind hazai, mind nemzetközi vonatkozásban jelentősek voltak azok az állásfoglalások, amelyeket a bizottság fontos, aktuális politikai kérdésekben nyilvánosságra hozott.

korunkban, a tudományos technikai forradalom időszakában megnőtt a tudományok, a tudományosság szerepe s ezzel párhuzamosan a tudósok társadalmi felelőssége is. simai mihály hangoztatta, hogy a magyar tudósok érzik s tudatosan vállalják ezt a megnövekedett közéleti felelősséget. meggyőző bizonyossága ennek a bizottság eddigi munkája, s a fiatal tudósok aktív bekapcsolódása is a testület tevékenységébe.

/folyt.köv/
13.40/ny

-13-

13²⁰g

bb 23. /ülést tartott ... folyt./ bh

mint az ülésen kifejezésre jutott, az országos béketanács a hazai tudóstársadalom még több tagjának, minden tudományág képviselőjének - közöttük fiatal tudósoknak - a segítségét, cselekvő hozzájárulását kéri a bizottság tevékenységéhez. e törekvés jegyében határozott úgy a testület, hogy kibővíti elnökségét. sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára hangsúlyozta, hogy a bizottság munkájához az országos béketanács titkársága erejéhez mérten minden feltételt igyekszik biztosítani.

a tudományos bizottság munkatervében szerepel konferenciák szervezése, a külföldi tanácskozások rendezésében való közreműködés, aktív részvétel a nemzetközi fórumokon. tervezik a hazai és a nemzetközi békemozgalom bibliográfiájának elkészítését, dokumentumkötet és a fejlődés problémájáról szóló gyűjteményes kiadvány megjelentetését, népszerű tudományos füzetek kiadását a békeharc és pacifizmus kérdéseiről, a politika, a tudomány és a békemozgalom összefüggéseiről, a békés egymás mellett élés aktuális problémáiról, az atomenergia békés hasznosításának lehetőségeiről. ugyancsak tervezik tudományos fórumok, kerekasztal-beszélgetések megindítását, kezdeményezik dokumentumfilmek készítését az éhség, a faji megkülönböztetés problémájáról, az atomenergia felhasználásáról a gyógyításban.

az ülésen bejelentették az ifjúsági szakbizottság megalakítását is. /mti/

--

bb 30. viharok debrecenben

vid bh -cz

1974. június 28.

károkat okozott debrecenben és térségében a csütörtök este és éjszaka jéges kíséretében elvonult vihar. a rövid idő alatt nagy mennyiségű csapadék alagsorokat, pincéket öntött el, több mint husz esetben kellett kivonulni a debreceni tüzőoltóknak. a külsőségi részeken, kertészekben sok utcában megrongálódott a villanyvezeték, s áram nélkül maradtak lakások. a beázások következtében debrecenben 400 telefonvonal is használhatatlanná vált. a debrecen áruházban csütörtök éjszaka tűz ütött ki, amelyet hamar eloltottak a tüzőoltók, de a kár így is jelentős. /mti/

--

- 14 -

13.00 bh

1325g

bb 27. a tanért sajtótájékoztatója

t ni/mné szb ie -cz

1974. június 28.

a megrendelt taneszközök háromnegyed része a tanév kezdetére az iskolákban lesz - mondták el pénteken az országos taneszergyártó és értékesítő vállalat sajtótájékoztatóján. 1974-re 600 millió forintos árukészlete volt a vállalatnak, ebből 370 millió forintos árualap áll a második félévben a megrendelők rendelkezésére.

az általános iskolák részére a 113 alapvető taneszközből ez évben 126 millió forint értékű felszerelést rendeltek. a vállalatnál az említetteken kívül 45 millió forint értékű készlet áll rendelkezésre, és a helyi tanácsok és iskolák megrendeléseivel együtt az általános iskolák ellátottsága az 1974-75-ös tanév első felében 85-90 százalékos lesz. a művelődésügyi minisztérium által meghatározott 2. számú alapfelszerelési jegyzék 147-féle taneszközt tartalmaz, a vállalat ezek gyártását a jövő évben kezdi el.

a központi tanszerellátáson felül 142 millió forint értékű oktatási, kísérleti és laboratóriumi felszerelés vásárolható a tanért-nél. az iskolai, kollégiumi és óvodai butorokból 25 millió forinttal nagyobb árualapot biztosítottak erre az évre, mint tavaly, ennek ellenére az igényeket sem mennyiségben, sem választékban még nem tudják kielégíteni. a „maci”, óvodai butorgarnitúrát korszerűsítik és a második félévben forgalomba hozzák a kati patt, nevű új gyermekgarnitúrát.

a tanért további terveiben szerepel szaktantermi berendezések gyártása, 40-féle új szemléltető eszköz, 20 oktatófilm, 7 diasorozat és 4 hangszalag tervezése és mintapéldányának elkészítése. a gyártásban jelentős segítséget jelent majd az év végére elkészülő debreceni új gyáregység és a kozma utcai telep bővítése, ahol biológiai taneszközöket és műanyag modelleket készítenek. még ebben az évben megnyílik pécsen egy új tanszerboltjuk és hasonlók megnyitását tervezik szegeden és miskolcon is. /mti/

--

13.02/szb

-15-

1325g

bb 28. ifjumunkás napok komárom megyében

vid szb -cz

1974. június 28.

a kisz kb, a komárom megyei kisz-bizottság és a szakszervezetek megyei tanácsának szervezésében pénteken ifjumunkás napok kezdődtek komárom megyében. az ünnepélyes megnyitót dorogon rendezték meg, amelyen résztvettek a megye munkásfiataljainak képviselői és az ország valamennyi szénbányájának kisz-titkárjai is. a megnyitón kéri andrás, a kisz kb ifjumunkás osztályának vezetője tartott előadást a fiatal munkások életéről. ezután több szekcióban vitát rendeztek a fiatalok munkakörülményeiről, a szocialista munkaverseny helyzetéről és a kisz aktuális feladatairól. a tanácskozás résztvevői meglátogatták a dorogi járás több üzemét.

az ifjumunkás napok folytatásaként július első napjaiban meggyeszerzte megszervezik a pályakezdő szakmunkások ünnepélyes fogadását. komárom megyében csaknem 2000 fiatal szakmunkás fejezte be iskolai tanulmányait és áll most munkába. a gazdasági vezetőket kérték fel ünnepélyes fogadásukra. részletesen ismertetik a munkába lépő fiatalokkal az üzem múltját, a népgazdaságban elfoglalt szerepét, a távlati fejlesztési terveket és a szakmai kibontakozás lehetőségeit, minden fiatal mellé kijelölnek egy-egy olyan idősebb dolgozót, aki szívesen adja át tapasztalatait fiatal munkatársának. a patronálók két éven át gondoskodnak felelősséggel „védencük”, szakmai fejlődéséről. /mti/

--

bb 29. „maradj velünk!”, mozgalom - véget ért az ifju uttörővezetők országos találkozója a mecsekben

vid szb -cz

1974. június 28.

a mecsek egyik legszebb üdülőhelyén, sikondafürdőn, pénteken véget ért az ifju uttörővezetők iii. országos találkozója. az ötnapos táborozáson hazánk valamennyi városának és járásának képviselőjében több mint kétszáz fiatal vett részt. a találkozó keretében került sor az ifjuvezetők két évenként megrendezett országos parlamentjére, amelyen megvitatták és kidolgozták: hogyan, milyen módszerekkel dolgozzanak az ifjuvezetők az uttörőszervezetekben. a tanácskozás anyaga alapján elkészítették az „ifjuvezetők kódexét”, amely tartalmazza a feladatokat, valamint a bevált munkamódszereket, kezdeményezéseket és tapasztalatokat. az összes uttörőcsapatnak megküldik ezt. a győr-sopron megyei küldöttek kezdeményezésére valamennyien csatlakoztak a „maradj velünk!”, mozgalomhoz és vállalták annak országos elterjesztését. a mozgalom célkitűzése az, hogy az ifjuvezetők huzamos ideig maradjanak együtt az uttörőcsapatokkal. nyomban el is készítették annak az emlékjelvénynek a tervezetét, amelyet a félévtizedig folyamatosan az uttörőmozgalomban dolgozó fiatal vezetőknek adományoznak majd. /mti/

--

13.08/szb

-16-

13^{h5}g

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

parlament

bkk 1. az országgyűlés pénteki ülése

t pr-tf-hi-mir/tm-gg-gk-rj-ju zs

1974. június 28.

pénteken délelőtt 10 órakor folytatta tanácskozását az országgyűlés nyári ülészsaka. az ülésen részt vett kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, fock jeno, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró antal, kállai gyula, németh károly és nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, valamint a központi bizottság titkárai és a kormány tagjai. a diplomáciai páholyokban helyet foglalt a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

a napirendnek megfelelően a képviselők a könnyűipari miniszter beszámolójának megvitatásával folytatták munkájukat.

az ülést varga gáborné, az országgyűlés alelnöke nyitotta meg, majd keserü jánosné könnyűipari miniszter tartotta meg beszámolóját a könnyűipar helyzetéről, különös tekintettel a ruházati- és cipőipar, a butoripar és a nyomdaipar rekonstrukciójára.

/ folyt. köv./

10.10/ju

- 1 -

parlament

bkk 1. / az országgyűlés ... 1. folyt./-ju

keserü jánosné beszédét június 27-1, csütörtöki bkk 3-as kiadásunkon közöltük. a szövegre a következő javításokat adjuk:

a beszéd első két bekezdése elmarad, helyette a következő a szöveg:

„ - tisztelt országgyűlés! örömmel teszek eleget annak a kötelezettségemnek, hogy - mint a kormány tagja - beszámoljak az országgyűlésnek és ezen keresztül az ország közvéleményének a könnyűipar helyzetéről. számot adhatok az mszmp x. kongresszusa határozatainak ágazati teljesítéséről.

szólhatok a könnyűipar félmillió dolgozójának szorgos, sok figyelmet, pontosságot igénylő munkájáról. külön megtiszteltetésnek tartom, hogy olyan ágazat tapasztalatait összegezzem, amelyben 350.000 leány és asszony dolgozik, akik a férfiakkal egyenértékű munkájuk mellett általában nagyobb részt vállalnak családjuk ellátásában, gyermekük nevelésében, vagy készülnek jövőbeni nemes anyai hivatásukra.,,

a 3. bekezdés harmadik sorától a szöveg helyesen: „...növelnünk a termelést. de nemcsak több, hanem korszerűbb....,

ugyanennek a bekezdésnek a hatodik sorában a szöveg helyesen: „...árukat kell gazdaságosabban termelnünk.,,

ugyanennek a bekezdésnek a vége helyesen: „... és szociális körülményeit. részt kell vállalnunk a vidék ipari kulturájának megteremtésében.,,

a negyedik bekezdés negyedik sorának közepén a „17 százalékat,, helyett „csaknem egyötödét,, irandó.

az 1. folytatás első bekezdésének harmadik sorában a zárójelbe tett részt - az 1971. évi kedvezőtlen indulás ellenére - kimarad.

a harmadik bekezdés negyedik sorában a szöveg helyesen: „...ruházati iparágaink többségében szinte....,

/ folyt. köv./

11.55/ju

- 2 -

parlament

bkk 1. / az országgyűlés 2. folyt./-ju

ugyanennek a folytatásnak az utolsó bekezdésében az alulról számított 4. sortól a szöveg helyesen: „ a növekvő feladatok teljesítésébe egyre több vállalat és szervezet kapcsolódott be. öröm és büszkeség számunkra, hogy több millió szovjet fogyasztó vásárol magyar cipőt, ruhát, textiliát, és reméljük, egyre elégedettebbek lesznek termékeink minőségével, választékával.,,

a 2. folytatás első nyolc sora - a nyersanyag-áremelkedések hatására szavakig - elmarad, helyette a következő szöveg irandó:

a negyedik öt éves terv a dollár-elszámolású kivitel szerényebb emelkedésével számolt. a három év eredményei arra engednek következtetni, hogy az előirányzatot - a belföldi ellátás javítása és szocialista export-kötelezettségeink teljesítése mellett - lényegesen túlteljesítjük; öt év alatt exportunk százmillió dollárról mintegy 180 millió dollárra emelkedik. a tőkés piacokra kivitt áru mennyisége korántsem nőtt ekkora mértékben. eladási árunk ugyanis magasabbak a korábbinál, a javuló árstruktúra, a tőkés infláció és a nyersanyag-áremelkedések hatására., / innen folytatódik az eredeti szöveg: az a tény.../

a 3. folytatás második bekezdésének utolsó mondata / a rekonstrukciók... válik erre./ elmarad.

e folytatás utolsóelőtti bekezdésének ötödik sora végén a szöveg helyesen: ... helyett együtt keressük a megoldást. az

utána következő mondat / javul... fejlesztések./ elmarad.

a 4. folytatás első bekezdésének negyedik sora elejétől a mondat helyesen: „... feltételek kialakításában, de még az ellátás és az export harmonizálásában is szükség van az ágazati és a társadalmi érdeket egyeztető, jól átgondolt központi tervező, szabályozó és irányító munkára.,,

a második bekezdés első-második sorában kimarad a következő rész: „... a negyedik öt éves terv-feladatok.,,

/ folyt. köv./

12.10/ju

- 3 -

parlament

bkk 1. / az országgyűlés ...3. folyt./-ju

a negyedik bekezdés a negyedik sor közepén a ,, további javítását,, szavakkal befejeződik. a bekezdés többi része elmarad.

az 5. folytatás második bekezdése helyesen: így kezdődik: a rekonstrukció megoldásának...

ugyanek a bekezdésnek a második sorában a ,, gépcserés rekonstrukciókat,, helyett ,, gépcseréket,, irandó.

a második bekezdés hatodik sorának elejétől kezdve a szöveg helyesen: ,,... szakismeretre támaszkodjunk, és ahol lehet, versenyeztessük a vállalatokat, szövetkezeteket az államhitelek, a költségvetési támogatások elnyerésére. a leghatékonyabb megoldások kiválasztásával törekedtünk érvényesíteni a központi iparpolitikai célokat.,,

a negyedik bekezdés vége helyesen: ,,... gépet állítottunk három év alatt munkába.,,

az ötödik bekezdés második sorában a ,, korszerűsítése,, szóval a mondat befejeződik. a következő mondat ,, ez a feltétele,, az eredeti szöveg szerint folytatódik.

a 6. folytatás első bekezdésének negyedik sorától kezdve a szöveg helyesen így folytatódik: ... előirányozottnál; pamutfonalból, pamut- és gyapjuszövetből főként munkaerőhiány miatt kevesebb a termelés a tervezettnél, ami átmeneti problémákat, feszültségeket okoz az iparágak közötti vertikális összhangban, amelyet csak többletimporttal sikerül egyensúlyban tartani.

ugyanennek a folytatásnak a második és harmadik bekezdése k i m a r a d .

a negyedik bekezdés utolsó mondata - a régi gépek... - elmarad.

/ folyt. köv./

12.15/ju

- 4 -

l parlament

bkk 1. / az országgyűlés ... 4. folyt./-ju

az 5. bekezdés ötödik sorában végén kezdődő mondat helyesen így hangzik: ,, ha a vertikális összhangot ily módon sikerül megteremtünk, akkor a további években a fejlesztéseket jobban összpontosíthatjuk a késztermék-gyártás korszerűsítésére, a kikészítésre, vagyis azokra a fejlesztésekre, amelyek az áruk tetszetősségét, versenyképességét fokozzák.

a 7. folytatás harmadik bekezdésének harmadik sora helyesen: a papíripar fejlesztése az importtal együtt lehetővé tette..

a negyedik bekezdés végéhez pótlólag hozzáirandó: .. rekonstrukciókkal. az öt év alatti három milliárd forintos fejlesztés több, mint a megelőző 15 év beruházása.,,

a 8. folytatás első bekezdése elmarad.

a második bekezdés harmadik sorában kezdődő új mondat helyesen: ,, az elmúlt három évben a konfekcióipari...,

a 9. folytatás első bekezdésének utolsó előtti sorában a szöveg helyesen: ,,... szolgáltatásokban ellátatlan területek...,

a második bekezdés eleje helyesen: ,, a rekonstrukcióra szükség van azért is, hogy javítsuk dolgozóink munkafeltételeit. sorolnunk kellett...,

ugyanennek a folytatásnak az utolsó bekezdése kimarad.

a 10. folytatás első bekezdése helyesen így kezdődik: ,, a közös célok és gondok erősítették vállalatainknál a társadalmi és a gazdasági szervezetek...,

a második bekezdés első mondata elmarad, az utána következő mondat helyesen: ,, az általánosan jellemző eredmények mellett előfordultak nem megfontolt döntések, lépések, amelyek kihatottak egy-egy vállalat jövedelmezőségére.,,

/ folyt. köv./

12.35/ju

- 5 -

parlament

bkk 1. / az országgyűlés ...5. folyt./-ju

a negyedik bekezdés negyedik sorában kezdődő mondat helyesen: „ arányuk eléri a 70 százalékot, s még ennél is magasabb a textil-ruházati és a kötő-hurkoló iparban.,,

e folytatás utolsó bekezdésében, a második sorban szereplő két forintösszeg helyesen: 1880, és 2200.

ugyanennek a bekezdésnek a harmadik sorában a ,, növekedett,, szó után pótlólag beirandó: ... 3 év alatt.

e bekezdés végén a zárójelbe tett két számadat elmarad.

a 11. folytatás első bekezdésének negyedik sorától kezdve a szöveg helyesen: ,, ezek együttesen biztosították, hogy a textil- és nyomdaipar egyes különösen nehéz, sok szakértelmet kívánó munkaköreiben más iparágakhoz mérten is valamelyest javuljanak a kereseti viszonyok.,,

a 11. folytatás második bekezdésének negyedik sora végén a szöveg helyesen: ,,... a vállalatok a berendezések okozta.,,

a harmadik bekezdés ötödik sorának végén a szöveg helyesen: ,,... bár ott is javul a helyzet. a munkakörülmények javítására, a gyermekintézmények bővítésére.,,

ugyanennek a bekezdésnek kilencedik sora elején a ,,vállalatok,, szó után pótlólag beirandó: szövetkezetek

ugyanennek a bekezdésnek kilencedik sora végén az ,, öt évben,, helyett ,, években,, irandó.

ugyanennek a bekezdésnek az utolsóelőtti sorában az ,,üzemi társadalmi szerv,, elmarad.

a folytatás utolsó bekezdésének ötödik sora végén a ,, helytelen,, szó elmarad.

ugyancsak az utolsó bekezdés hetedik sora elejétől - a munkakergő gondok... a szöveg a bekezdés végéig elmarad.

/ folyt. köv./

12.50/ju

parlament

bkk 1. / az országgyűlés ... 6. folyt./-ju

a 12. folytatás első bekezdésének hetedik sorában ,, népeséspolitikai,, helyett népesedéspolitikai irandó.

a második bekezdés harmadik sorában kezdődő mondat / az ötödik ... korszerűsítését/ kimarad.

a 13. folytatás második bekezdésének harmadik sorától - vállalataink... - a harmadik bekezdés végéig -... biztonságos lehetősége - a szöveg elmarad.

a 13. folytatás negyedik bekezdésének második sorától - a párt... - a szöveg a bekezdés végéig elmarad.

a 14. folytatás első bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen: ,,... nagy hányadát tőkés és fejlődő országokból.,,

ezekkal a javításokkal az embargót f e l o l d j u k .

csépanyi sándor /borsod megye, 19. vk./

a lenin kohászati művek vezérigazgatója, az országgyűlés ipari bizottságának elnöke elmondotta, hogy a könnyűipari miniszter beszámolóját korábban már megvitatta ez a munkacsoport. megállapította, hogy az ágazat dinamikusan fejlődik, tavaly már kishiján kétszer annyit termelt, mint 1960-ban. az örvendetes - bár gondoktól sem mentes - fejlődésnek jelentős szerepe van az életszínvonal emelésében, a lakosság ellátásának javításában. a könnyűiparnak nagy feladatoknak kell eleget tennie: a negyedik öt-éves terv esztendeiben bővítenie kell textil- és ruházati termékeit gyártó kapacitását, 35-36 százalékkal kell növelnie a ruházati cikkek forgalmát, s 50 százalékkal a butorértékesítést.

az ipari bizottság tagjainak egyöntetű véleménye volt, hogy az ágazat jelentős előrehaladást ért el feladatai megvalósításában. tavaly például az állami költségvetésbe történő befizetési kötelezettségének gyakorlatilag teljes egészében eleget tett. 1973-ban növekedett a könnyűipar nyeresége, amit a termelés bővülése, valamint a tőkés export árbevételének dinamikus emelkedése alapot meg. nem hagyható figyelmen kívül természetesen a termelési költség egyenletes növekedése sem.

/ folyt. köv./

13.00/ju

bkk 1. / az országgyűlés ... 7. folyt./rj

az iparág gondjai között említette csépanyi sándor a beruházási problémákat: a könnyűiparnak a negyedik ötéves terv esztendeiben 30 milliárd forint értékű beruházást kell megvalósítania, ám az elteelt három esztendő egyikében sem sikerült a tetemes összeg arányos részét elkölteni. késnek a beruházások a textil- és ruházati iparban, a bőr-, szőrme- és cipőiparban, a butoriparban, a papírparban és a nyomdaiparban egyaránt. a könnyűipar az elmúlt esztendőben a tervezettnél kevesebb árut juttatott a hazai piacra: drága termékeire kisebb a kereslet, olcsóbb cikkekből kevesebbet gyárt. sajnos gyakran jogos a vásárlók elmarasztaló véleménye: romlik azoknak az áruknek a minősége, amiket pedig magasabb használati értékűnek mondanak. az ágazat legjelentősebb gondjának minősített csépanyi sándor a tőkés importból származó anyagok árának igen gyors emelkedését. az ágazat egyensúlyi hiánya csak növeli a tőkés importtal kapcsolatos problémákat, s bár a könnyűipar tartja a termelés költségcsökkentését, ez a „szinten tartás”, csak a támogatások összegének figyelmen kívül hagyásával mutatható ki.

a könnyűipar 460 ezer dolgozójának 70 százaléka nő, helyezték, munkakörülményeik javítására számos intézkedés történt és történik. a termeléseszközök fejlesztésével egyidejűleg javul a dolgozók szociális ellátása, s műszaki-szervezési intézkedésekkel csökkentették az éjszakai műszakok számát. a munkakörülmények javítására - zajszint-csökkentésre, levegőtisztaságra stb. - az elmúlt három esztendőben 1.4 milliárd forintot költöttek. az ágazatban dolgozó munkások személyi jövedelme a negyedik ötéves terv első két évében összesen 7 százalékkal, tavaly pedig - a központi intézkedések hatásaként is - 9 százalékkal növekedett.

csapó jánosné / tolna megye 7. vk./,

a simontornyai bőrgyár főművezetője üzemének rekonstrukciójáról, a könnyűipar fejlesztési programjának egyik fontos beruházásáról beszélt. mint elmondta, az üzem dolgozói és a község lakói nagy megelégedéssel fogadták a gyár nagyarányú továbbfejlesztéséről szóló kormányzati döntést, amelynek végrehajtásával - a technikai fejlesztés előnyei mellett - tovább javulnak majd a munkahelyi körülmények, lehetővé válik a nehéz fizikai munkák gépesítése. simontornyán egyébként csaknem két évszázados múltja van a bőrgyártásnak - az üzem 1780-ban létesült, - a szakma szeretete a családokban apáról fiúra száll. a felszabadulás óta másik jelentős üzem is épült itt: a bőr- és szőrmefeldolgozó vállalat a rekonstrukcióval a hazai marhabőr-feldolgozás fontos központja lesz simontornya,

a képviselő tolmácsolta simontornya lakóinak kérését, hogy a gyár korszerűsítésével párhuzamosan biztosítsák az illetékesek a község gyorsabb ütemű fejlődését is.

/ folyt. köv./

13.05/ju

bkk 1. / az országgyűlés ... 8. folyt./-ju

szünet következett, majd apró antal elnökletével folytatódott az ülés.

bata jános /pest m. 12. vk./,

a gyömrői ruhaipari ktsz műszaki vezetője hangsúlyozta: a könnyűipari rekonstrukció eredményeit a lakosság elsősorban vásárlási tapasztalatain mérni le: azon, hogy szebb, és korszerűbb áruk sorakoznak az üzletek polcain és a butorok hiánycikkjellege megszűnően van. jelentős érdemei vannak ebben a szövetkezeti iparnak is, amely különösen nagy súlyt képvisel a fogyasztási cikkek előállításában. erőteljesen fejlődik a könnyűipari szövetkezetek exporttevékenysége is, amely 1973-ban elérte a 4.5 milliárd forint értékűt, azaz a iv. ötéves tervidőszak utolsó évére tervezett előirányzatot. a képviselő szóváltette azonban, hogy a textil- és cipőipari termékek gyártásához a szövetkezetek számára biztosított alapanyagok és kellékek sok esetben nem felelnek meg a követelményeknek, s ezért még mindig sok a minőségi reklamáció.

a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a butoriparban mindenekelőtt a minőség javítása, és a választék bővítése a legfontosabb. az ipari szövetkezetek számára ez különösen fontos, hiszen az egyre keresettebb művészi kivitelű, különböző stílusirányzatoknak megfelelő, magas színvonalu munkát igénylő butorok előállítására a kis- és középüzemek, elsősorban az ipari szövetkezetek feladata. a ruházati iparban - mint mondotta - már dolgoznak az eddigieknél divatosabb, könnyebben kezelhető termékek technológiáinak kialakításán. a rekonstrukcióban rejlő lehetőségek kihasználása azonban már nem csupán a gyártmányfejlesztőkön, hanem elsősorban üzem- és munkaszervezésen múlik. napjaink fejlett technikájával még koránt sincs összhangban a munka szervezettsége, s ez az ellentét a rekonstrukciók esetében a legszembetűnőbb. nem elég az új technikát megvásárolni, fel is kell készülni fogadására.

fegyveres istván / vas megye, 1.vk./,

a szombathelyi nyomdaipari vállalat nyomdásza szóváltette, hogy nincsenek kellően összehangolva a nyomdaipari fejlesztések, rekonstrukciók. mint mondta, az új gépek sem mind a legkorszerűbbek közül valók, nyomdaiparunk nem követi eléggé a szakma világviszonylatban tapasztalható, ugrásszerű műszaki fejlődését. a gondokat súlyosbítja, hogy a nyomdászok, nyomdaipari dolgozók munkakörülményei nem kielégítőek; az üzemek zsúfoltak, s gyakran bővítésükre, átépítésükre sincs mód. nem megnyugtató a nyomdaipar megfelelő szintű szakmunkásképzése, munkástovábbképzése sem, budapesten például már esztendőik óta huzódik az új nyomdaipari szakmunkásképző intézet felépítése. gyakoriak a tulorák, tavaly például a többletmunka körülbelül négy és fél százalékát tette ki az összes ledolgozott óráknak.

/ folyt. köv./

13.15/111

bkk. 1. / az országgyűlés ...9. folyt./-ju

a képviselő felhívta a figyelmet, hogy iparága jól képzett szakmunkásait „házi”, nyomdák csábítják, mert az ilyen üzemek működtetését szabályozó kormányhatározatot nem mindenütt tartják be.

fegyveres istván a továbbiakban a vas megyei nyomdaipari vállalat helyzetéről beszélt. a megyei tanács a nyomda vezetőivel együtt arra törekedett, hogy az üzem technikai, műszaki rekonstrukcióját a lehető legrövidebb idő alatt végezzék el, tervüket azonban a szükséges gépek, felszerelések beszerzési nehézségei akadályozták.

kosztolánczi jánosné varrónő /somogy m., 2 vg./

arról beszélt, hogy a megyében az asszonyok azt szeretnék, szép legyen a gyermekruházat, de olcsó is. e kettős követelménynek megfelelni - nem könnyű feladat. ezért is szükség van az iparág rekonstrukciójára, ami nemcsak a termelékenység növelésére - az üzem- és munkaszervezés révén-, hanem a termelés hatékonyságát is. kitért arra, hogy a könnyűipari ágazatban az 1973. évi központi bérintézkedések ellenére sem érik el a személyi jövedelmek az állami ipar átlagát.

a megyében számottevő mértékben nem sikerült a bérek és a személyi jövedelmek - 1968 előtti - relatív lemaradását csökkenteni. ezen a helyzeten annál is inkább változtatni kellene, mert a könnyűiparban körülbelül 80 százalékban nők dolgoznak. a bérfejlesztést az üzemek csak önerőből tudják megvalósítani. ennek érdekében valóban tesznek is erőfeszítéseket az iparági üzemek, de ez kevés ahhoz, hogy ténylegesen kedvezően alakuljon a ruhaipari munkások bére.

a könnyűipari ágazat megyei fejlődését, helyzetét elemezve rámutatott, hogy szükség van a könnyűipar eddigénél nagyobb mértékű minisztériumi támogatására. ennek az iparágak fejlesztését csak így tudják biztosítani a mostani ötéves tervidőszakban, a szükséges, kívánatos mértékben.

/folyt. köv./
13.30 rj

bkk. 1. / az országgyűlés... 10. folyt./rj

lendvaimiklós /zala m, 8. vk./

a zala megyei pártbizottság osztályvezetője arról számolt be, hogy a megye képviselőcsoportja megvitatta az országgrész könnyűiparának helyzetét. megállapították, hogy a könnyűipar ezen a vidéken 50 százalékkal növelte termelését az elmúlt három esztendőben, a könnyűipar helyi üzei 12 000 zalainak adnak kenyeret. a butoripari vállalatok eredményes rekonstrukciójával megteremtődtek a nagyüzemi butorgyártás technikai-technológiai alapjai. a zalai butorgyárak 1975-ben már egymilliárd forint értékű árut adhatnak az országnak.

a gondoktól azonban zala sem mentes: egyelőre kevés alapanyagot kapnak helyből, jóllehet ez a vidék erdőben igen gazdag. sürgető az ugynevezett elsődleges fafeldolgozás megteremtése, az erdő- és fagazdaság, illetve a butoripar ésszerű, a népgazdaság érdekeinek is megfelelő együttműködésének kialakítása. erre egyébként jól megalapozott tervek készültek: a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium is egyetért egy faüzem felépítésével termelésével jelentős mennyiségű import alapanyagot lehetne megtakarítani.

zala megye két legnagyobb butoripari vállalata az elmúlt három esztendőben 340 millió forintot fordított fejlesztésre, részint állami támogatásból, részint bankhitel segítségével. jóllehet ezek az üzemek hatékonyan gazdálkodnak, fejlesztésre fordítható pénzüket már hosszú időre lekötötték, s ez akadályozza a szükséges kisebb korszerűsítések végrehajtását. az is gondot okoz, hogy az alapanyagárak növekedése miatt az elmúlt három esztendőben 25-30 millió forinttal csökkent a két vállalatnál a tárolható készlet.

lendvai miklós a továbbiakban arról beszélt, hogy a zalai butorgyárak dolgozói örömmel vettek-vesznek részt a kisz viii. kongresszusán meghirdetett ifjusági butorakcióban. a fiatalok igényeinek megfelelő, olcsó lakberendezéseket gyártanak, sajnos azonban ezeknek a butoroknak a forgalmazásában a kereskedelem ma még nem eléggé érdekelt. a képviselő úgy vélte; lehetőséget kellene teremteni arra, hogy a 30 éven aluli családalapítók kedvezményesen, hitelakcióval jussanak tetszetős butorokhoz.

/folyt.köv./

13.40rj

parlament

bkk. 1. / az országgyűlés... 11. folyt./rj

zsigmond géza /bp. 17. vk/

az egyetemi nyomda főművezetője elmondta, hogy megtették az első lépéseket a nyomdaipar fejlesztésére. az elavult masinákat korszerű, lényegesen gazdaságosabban termelő gépek váltják fel, szebb könyvek, izléesesebb lapok, folyóiratok jutnak el az olvasókhoz, rövidebb lesz a sokszor kifogásolt „átfutási” idő. a fejlődés azonban nem mentes a gondoktól, különösen a műszaki és tudományos „könyvgyártás” területén. az ilyen témájú könyveket a hamarosan 400 esztendőes egyetemi nyomda készíti, öreg, korszerűtlen gépekkel. az v. ötéves terv esztendeiben feltétlenül szükséges középmeretű tankönyv-előállító üzemek megépítése, mert az eddigi nyomdaipari beruházások főként az ujságok, folyóiratok készítésének javítását szolgálták. az egyetemi nyomda is azok közé az üzemek közé tartozik, amelyek - önhibájukon kívül - hosszú évek alatt sem tudták ujabbra cserélni elavult gépeiket, javítani dolgozóik élet- és munkakörülményeit.

kormányhatározat rendelkezik arról, hogy a nyomdaipar teljesítményét 1975-ig 45 százalékkal kell emelni, a várható teljesítés azonban aligha haladja meg a 37 százalékot. a legfőbb ok: az iparág fejlesztési céljait meglehetősen későn hagyták jóvá, a kellőnél lassabban lábattak hozzá a beruházások megkezdéséhez. a képviselő úgy vélte, hogy a nyomdaipar rekonstrukciójának gyorsított ütemét az v. ötéves terv előkészítésénél feltétlenül számításba kell venni, annál is inkább, mert a korszerűsítés gyorsítását a nép-gazdaság dinamikus fejlődése is sürgeti. a gondok ellenére a nyomdaipar tavaly is az átlagosnál nagyobb mértékben járult hozzá a nemzeti jövedelem gyarapításához, termelési értéke az elmúlt esztendőben körülbelül nyolc százalékkal növekedett. a termelés bővülése azért is örvendetes, mert a munkások létszáma nem növekedett. igaz viszont, hogy a nyomdaiparban 1973-ban sem csökkent a tulórák száma. a képviselő indítványozta, hogy - a budapesti nyomdák munkaerőgondjainak enyhítésére - a nyugdíjas nyomdászok egy-egy esztendőben ledolgozható 840 óráját emeljék föl.

/folytmköv/

13.45 rj

- 12 -

ö

parlament

bkk. 1. /az országgyűlés... 12. folyt./rj

ujhelyi sándorné /békés m, 3 vk./ a

gyulai kötőipari vállalat műszaki igazgatója egyebek között beszámolt arról, hogy békés megye könnyűipari üzeimeiben a dolgozók jelentős munkaverseny vállalásokkal járulnak hozzá hazánk felszabadulása 30. évfordulójának megünnepléséhez, és értékes felajánlásokat tettek a xi. pártkongresszus tiszteletére is. egyebek között vállalták, hogy a megye ipari vállalatai a szocialista munkaversenyben 3,4 százalékkal teljesítik túl a negyedik ötéves tervben előirányzott termelési értéket, termelékenységük 3,2 százalékkal lesz magasabb az előirányzottnál.

a könnyűipar munkaerő helyzetével kapcsolatban felhívta a figyelmet: hogy a megye könnyűipari üzeime dolgozóinak 74 százaléka nő. közöttük igen sok a fiatal, aki a legtöbb helyen három műszakban dolgozik. a gépeket folyamatosan kell üzemeltetni, ezt követeli a gazdasági érdek. az asszonyoknak azonban ez igen sok gondot okoz. családi körülményeik miatt mind többen kérik felmentésüket az éjszakai műszak alól. indokolt lenne az éjszakai műszakban dolgozók fokozottabb anyagi megbecsülése, mert ha fedezet hiányában ezt nem tudják biztosítani, sokan olyan üzemekben keresnek munkás, ahol mentesülnek az éjszakai műszak kötelezettsége alól.

ujhelyi sándorné szölt arról is, hogy a rekonstrukció, a műszaki fejlesztést fokozottan szükségessé teszi a dolgozók szakmai képzését és továbbképzését is, mert a korszerű gépekhez jól képzett, kulturált szakmunkásokra van szükség. a konfekcióüzemek szakmai utánpótlásának biztosítását segítené, ha a műszaki főiskola ruházati szakán is bevezetnék a levelező oktatást.

/folyt.köv./

14.45 rj

- 13 -

parlament

bkk 1. / az országgyűlés ...13. folyt./-ju

kémenczés sándorné, a Lőrinczi fonógyár raktárvezetője

/budapest, 54.vk./
elmondta, hogy munkahelyén a korábban megkezdett rekonstrukció eredményeként külföldről vásárolt - lengyel gyártmányu - komputerrel működő berendezésekkel dolgozhatnak, ami a dolgozó asszonyok, leányok munkáját kétségtelenül nagyban könnyíti. megjegyezte: az iparág korszerűsítésének fontosságát az is aláhuzza, hogy e területen 80 százalékban nők dolgoznak. a szülési szabadságra menő asszonyok helyett is állniuk kell a sarat a gépek mellett maradó munkatársnőknek, ha pedig a távol levők helyére fiatalok, új munkaerők jönnek, azok betanítását is az ottlevő dolgozó nőknek kell vállalniuk. különböző munkavédelmi, szociális intézkedésekkel a továbbiakban is javítani kell a munkásnők helyzetén, hiszen ennek hatása a termelés mennyiségi mutatóinak növekedésében is megmutatkozik.

a képviselőnő munkahelyének szociálpolitikai intézkedéseit is ismertette, s kérte, hogy a könnyűiparban a lehetőségekhez mérten mindenütt messzemenően gondoskodjanak a sokszor három műszakban dolgozó édesanyák napközbeni problémáinak megoldásáról, létesítsenek minél több bölcsődei és óvodai helyet.

ezután ebédszünet következett.

-14-

14.50/rj

bb 31. ülést tartott a szakszervezetek megyei tanácsa
vid bh -cz 1974. június 28.

vas megye társadalombiztosítási helyzetét vitatta meg pénteki ülésén szombathelyen, a szakszervezetek vas megyei tanácsa. többek között megállapították, hogy a megyében az elmúlt évben a társadalombiztosítás keretében nyújtott legfontosabb szolgáltatásokra - betegségi segélyezés, családi pótlék, nyugdíj - mintegy 900 millió forintot fizettek ki.

a népesedéspolitikai, valamint a családpótlék növelésére hozott határozatok eredményeként az idei év első öt hónapjában a korábbi évekhez viszonyítva a szülési arányok lényegesen kedvezőbbek alakultak, s jelentősen bővült a gyermekápolási táppénzre jogosultak köre.

részletesen elemezte a szakszervezetek megyei tanácsa a nyugdíjasok helyzetét. megállapította, hogy a megyében mintegy 40 ezer nyugdíjas él, s a róluk való gondoskodás nagyon összetett feladat, gazdasági, szociálpolitikai, egészségügyi és munkajogi tényezők egyaránt befolyásolják. ezért is történt sok fontos módosítás az utóbbi években a nyugdíjjogszabályokban.

elismerően állapította meg a tanácsülés, hogy a társadalombiztosítás színvonala az utóbbi években vas megyében is erőteljesen fejlődött. bővültek a szolgáltatások. általánossá vált a társadalombiztosítás. beigazolódott, hogy a hatékony társadalombiztosítási munka elengedhetetlen feltétele az ügyviteli és mozgalmi tevékenység szoros összhangja, a jó együttműködés./mti/

..-

bb 32. országos borgazdálkodási tanácskozás kecskeméten
vid bh -cz 1974. június 28.

pénteken országos szőlő- és borgazdálkodási tanácskozást rendeztek kecskeméten. az ágazat érdekeltjei a szőlőtermesztés felújításának helyzetét, s ennek kooperációs lehetőségeit vitatták meg. dömötör józsef, a borgazdasági vállalatok trösztjének vezérigazgatója ismertette a termelési igényeket, a különböző rendszerek alkalmazásának lehetőségeit, a kialakult borpiacot, s megtartásának feltételeit. elmondta, hogy 10 000 hektár szőlő telepítése vált időszerűvé. megvalósítása gyorsított ütemet igényel, hogy megelőzzék az átmeneti termelés-csökkenéseket. a mezőgazdasági termelés szakosodásával ugyanis meggyorsult az előregedett, gazdaságtalan szőlők kivágása.
/folyt. vköv./

- 17 -

14³⁵g

bb 32. / országos borgazdálkodási ... folyt./ bh

a vörös borszőlőfajtákból például már most is hiány van, s nem tudják kielégíteni a kereskedelmet. a boripar a maga részéről jelentős anyagi támogatást nyújt a rekonstrukció meggyorsítására. az eddigi védőárakon s árkiegészítéseken kívül szorosabb együttműködést ajánlanak a termelőknek. bács-kiskunban például - hosszulejratu szerződéses alapon - a telepítési költségek felét vállalja a pincegazdaság. a tanácskozáson résztvevő szakemberek megtekintették a kecskeméti borkombinátot. /mti/

--

bb 33. a hajdusági mezőgazdaság elérte a negyedik öt éves tervidőszak végére előirányzott termelési volument

vid ká bh -cz 1974. június 28

a negyedik öt éves tervidőszak végére előirányzott termelési volument a múlt év végére teljesítette hajdu-bihar megye mezőgazdasága - állapították meg a megyei tanács pénteken debrecenben megtartott ülésén. a termelési érték átlagos növekedése a megye termelőszövetkezeteiben 18, az állami gazdaságokban 13 százalék volt. az élelmiszeripari vállalatok termelése - összhangban a mezőgazdasági nagyüzemekkel - a tervezettnél kedvezőbben alakult, s a baromfi- és tejipar, valamint a konzervipar 1975. évi előirányzatát is teljesítette.

mindez a nagyszámú beruházások mellett a korszerűbb üzem- és munkaszervezés eredménye. az elmúlt három évben a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemekben 3,1 milliárd forint értékű beruházást valósítottak meg. a tsz-ekben csaknem 30 szaksított sertéstelep készült el, s ezek több mint százezer hizót adnak évente. a megye összes hustermelése 1973-ban 10.800 vagon volt, s ez több, mint a tervidőszak végének előirányzata. az öt éves terv eddigi szakaszában 4400-al csökkent a munkaerőlétszám a megye termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságaiban. figyelemre méltó, hogy a tsz-ekben emelkedett a fiatalok aránya.

a megyei tanács elismeréssel fogadta az elért eredményeket, ugyanakkor felhívta a gazdaságok és az irányító szervek vezetőinek figyelmét: fokozott figyelemmel kísérjék a továbbiakban is a fejlesztési célok megvalósítását, csökkentsék a parlagon és bevetetlen területek nagyságát, növeljék tovább a zöltségtermő területet. /mti/

--

- 18 -

1440g

bb 34. kamarazenekari találkozó baján

vid bh -cz 1974. június 28.

tizenhét együttes részvételével pénteken kamarazenekari találkozó kezdődött baján, a viziváros nyári kulturális programja keretében. az ország különböző városaiból érkezett zenekarok három napon át mutatják be műsoraikat a bajai tanítóképzőben. pénteken bajai, budapesti és kecskeméti együttesek hangversenyeztek. a következő napokban további fővárosi, valamint kaposvári, karcagi, gyöngyösi, békéscsabai, orosházi és más együttesek lépnek közönség elé. a ,, bajai nyár 74., rendezvénysorozat vasárnap esti gálaestjén fejeződik majd be a zenekari találkozó. /mti/

--

bb 35. ikarus autóbuszok tanzániába

i ni pf ie bh -cz 1974. június 28.

ötven ikarus 266-as városi és harminc ikarus 280-as csuklós autóbusz ezévi szállításáról írt alá szerződést a megürt, a dar es salaami közlekedési vállalattal. egy tanzániai gazdasági delegáció a tavasszal európai körutat tett és több nagy autóbuszgyár kocsijai közül választotta ki az ikarus-okat. a megkötött szerződés értéke több mint 2,5 millió dollár. az autóbuszok karbantartásához a garázsfelszereléseket is magyar vállalatok szállítják. a dar es salaam-i vállalat további 20 ikarus autóbuszt szeretne vásárolni még ebben az évben. /mti/

--

felhasználható: 18 órától

bb.36. ágotha margit kiállítás miskolcon

vid/kz/fé -cz 1974. június 28.

pénteken a miskolci galériában megnyílt ágotha margit grafikus művész kiállítása. a miskolci galériában az idén ez már a hatodik olyan tárlat, amely átfogó képet ad egy-egy művész munkásságáról. ágotha margit mintegy félszáz grafikai alkotást, köztük linómetszeteket és textil faliképeket mutatott be. /mti/

--

14.05/fé

- 19 -

1510g

bb 37. aratnak bács-kiskun megyében

vid kz bh -cz

1974. június 28,

megkezdődött a 25 napra programozott aratás bács-kiskun megyében. elsőként a tiszalpäri tisztáj termelöszövetkezetben láttak munkához az aratók. a tsz 230 hektáros öszi árpa tábláján most még rendre vágják a gabonát, de hétfőn már a kombájnok is munkába állnak. nehéz aratásra számítanak a gazdaságban, mert megdőlték a kalászosok. ebben a megyében a péterpált követő napokban, mintegy másfél hét késéssel kezdődik majd az igazi aratási munka. a kombájnok megyszerte készen állnak az indításra. egy-egy gépre 130 hektár gabona betakarítása jut./mti/

--

bb 39. ülést tartott a kneb

mmé bh -cz

1974. június 28.

fontos közérdekű kérdés szerepelt a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésének napirendjén. a vidék orvosellátottságának helyzetéről készült vizsgálati jelentést, amely 9 megye egészségügyi intézményeinél szerzett tapasztalatokat összesíti, beható vita után fogadta el a bizottság. ismeretes, hogy hazánk - lakosságának arányában - az orvosok számát tekintve, világviszonylatban az elsők között van. évente több százmillió forintos áldozatot igényel az orvostudomány, a magas színvonalu egészségügyi ellátás felételének biztosítása. a kneb ülésének vitája azonban sok oldalról alátámasztotta a jelentés azon megállapításait, hogy az orvosellátottságban kialakult aránytalanságok nagymértékben csökkentik az egészségügyi ellátás hatékonyságát. huszonötezer orvos közül 10 ezer van budapestben, tehát annyi, mint az egész országban volt 1950-ben. a községekben viszont csak az orvosok 16 százaléka található. a betöltetlen községi orvosi állások mellett különösen az iskolaegészségügyi és az üzemegészségügyi ellátásban, továbbá egyes szakorvosi helyek betöltésében mutatkoznak problémák.

a kneb a vizsgálat megállapításairól tájékoztatja az illetékes szerveket, és javaslatokkal fordul az egészségügyi minisztériumhoz a tervszerűbb és hatékonyabb munkaerőgazdálkodást szolgáló intézkedések kidolgozása végett.

/folyt. köv./

- 20 -

15.00 bh

15.10 g

bb 39. /ülést tartott ... folyt./ bh

a kneb megtárgyalta és elfogadta a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó kutatási és felsőoktatási intézmények és a mezőgazdasági nagyüzemek szerződéses kapcsolatainak utóvizsgálatáról készült jelentést. megállapítja, hogy az 1971. évi vizsgálatot követően a tárca vezetője a kutató intézeteknél szabályozta a szerződéses munkák vállalását az alaptervékenység végzésére ösztönzőbb érdekeltséget teremtett, korlátozta a kiugróan magas személyi jövedelmeket. feszültséget okoz azonban, hogy más tárcák felügyelete alá tartozó intézeteknél elmaradt a hasonló jellegű szabályozás. a kneb egyebek között javasolja az illetékes szerveknek, hogy vizsgálják meg a kutatási és felsőoktatási intézmények szabályozó rendszerében fennálló eltérést és azt úgy módosítsák, hogy azonos jellegű és értékű munkák anyagi érdekelttsége hasonló legyen. a mezőgazdaságban létesülő szerződéses kapcsolatok pedig fokozottabban segítsék a nagyüzemek termelési, gazdasági eredményeinek javulását.

a kneb végül elfogadta a személygépkocsi javítás helyzetének ellenőrzésére készült programtervezetet. a vizsgálatához az autós élet című lapban megjelent kérdőívek segítségével a leginkább érdekelt véleményét is összegyűjtik./mti/

--

bb.40. befejeződött a szervezéstudományi nyári akadémia

vid/ká/ra cz

1974. június 28.

pénteken befejeződött az az ötnapos szervezési és vezetéstudományi nyári akadémia, amelyet a szervezési és vezetéstudományi társaság rendezett nyiregyházán, a bessenyi györgy tanárképző főiskolán. az első ilyen tanfolyamon, az ország ötven kiemelt nagy vállalatának vezető, szervező szakemberei hallgattak előadásokat a tudományág különböző területeiről. a zárónapon dr. varga sándor tanszékvezető egyetemi tanár, a szervezési- és vezetéstudományi társaság társelnöke tartott előadást a munka- és üzemszervezés helyzetéről./mti/

--

15.15/ra

-21-

Nr 1600

bb.41. a mongol párt- és kormányküldöttség látogatása somogy megyében

ra cz

1974. június 28.

a mongol népköztársaság párt- és kormányküldöttsége - élén jumzsagijn cedenballal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága első titkárával, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnökével - pénteken somogy megyébe látogatott el. a delegációval együtt volt a látogatáson losonczi pál a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, borbándi jános az mszmp kb. külügyi osztályának vezetője, dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár és kadas istván, a magyar népköztársaság ulanbatori nagykövete. *a minisztertanács elnökhelyettese, dr. Berecz Fano*

a megyeszékhelyen kaposvárott először a megyei pártbizottságra látogattak el. a fogadtatás után varga péter a somogy megyei pártbizottság első titkára köszöntötte a vendégeket, majd böhm józsef a megyei tanács elnöke a megye társadalmi, gazdasági helyzetéről tájékoztatta őket. szólt arról, hogy az egykor csaknem kizárólag mezőgazdasággal rendelkező megye a felszabadulás után jelentősen fejlődött iparilag is. cedenball a tájékoztatót követően több kérdést feltéve érdeklődött a megye életének egyes vonatkozásairól. így arról, hogy a mezőgazdaságban mennyi műtrágyát használnak fel, mekkora az erdő illetve az öntözött terület, valamint az aratási munkákról.

az eszmecserét követően a kaposvári huskombinátba vezetett a vendégek utja, ahol ostoros istván igazgató és bogárnár józsef a pártbizottság titkára fogadta őket. a kombinát munkájáról szóló tájékoztatójában az igazgató elmondotta, hogy munkáskollektívájuk szoros baráti kapcsolatban áll a mongol husipari dolgozókkal s üzemük tevékenyen résztvevett a darhanban magyar közreműködéssel létesülő, s a közeljövőben átadásra kerülő huskombinát beindításával kapcsolatos munkában, dolgozóinak képzésében, s az eddig kialakult együttműködésüket a továbbiakban is folytatni kívánják. a tájékoztató után megtekintették a huskombinát baromfifeldolgozó üzemét, majd gépkocsin rövid városnézésre indultak. közben a gépkocsikból kiszállva megtekintették a kalinyini városrészt és jártak a negyed modern abc áruházában is. a városnéző ut során deák ferenc a városi pártbizottság első titkára a megyeszékhelyi építkezés helyzetéről, az ezzel kapcsolatos további tervekről tájékoztatta a vendégeket.

délben az mszmp somogy megyei bizottsága és a megyei tanács ebédet adott a mongol párt- és kormányküldöttség tiszteletére a kapos szállóban. az ebéden varga péter és j. cedenball pohárköszöntőt mondott./folyt.köv./

15.35/ra

14.16^o

-22-

bb.42. megnyilt az első magyar kerámia kiállítás

vid/kz/ra cz

1974. június 28.

pénteken megnyilt pécsett az első magyar kerámia kiállítás. a köztársaság téri iskolában és parkban megrendezett kiállítás megnyitóján wieder béla, a házigazda város tanácselnöke köszöntötte a résztvevőket, köztük dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkárt, dr. nagy józsefet, baranya megyei pártbizottság első titkárát, dejan rebicset, a horvátországi kommunisták szövetsége kb tagjának, a szlavonia-baranya területi pártkonferencia vezető titkárával az élen érkezett jugoszláv vendégeket, az iparág képviselőit, a szakma művészeit, majd dr. szabó jános államtitkár mondott beszédet. utalt arra, hogy az építészeti, háztartási, műszaki és díszítő kerámiának hazánkban növekvő jelentősége van. a magyar kerámia első összefoglaló hazai kiállítás az iparág dinamikus fejlődését, reneszanszát bizonyítja mennyiség, minőség és választék terén egyaránt. erre utal, hogy míg például pár évvel ezelőtt nem érte el a félmillió négyzetmétert sem a falburkoló kerámia termelése, ma már három millió négyzetmétert ad az ipar, ami minőségben vetekszik a legkiválóbb külföldi kerámiatermékekkel is. padlóburkoló kerámiából idén még 600.000 jövőre 1 millió négyzetméter készül igényes, esztétikus kivitelben. ugyanezt elmondani a háztartási edények, egészségügyi, műszaki kerámia, továbbá a gyártásukhoz szükséges berendezések, segédeszközök előállításának terén. az utóbbi öt-hat év alatt a szocialista és tőkés export három és félszeresére növekedett. elismeréssel szólt arról is, hogy a szakma, az iparművészeti alkotómunka kiemelkedő képviselői, köztük gábor istván kossuth-díjas kiváló művész is megtisztelte legújabb alkotásaival a kiállítást. gyümölcsöző ötletnek bizonyult széleskörű pályázati felhívás is, amely szebbnél szebb alkotásokra serkentette a finomkerámia ipari művek gyáraiban dolgozó mintegy negyven művészt.

a megnyitó után a vendégek megtekintették az iskola három színjén, és a parkban látható szemet gyönyörködtető porcelánokat, kerámiákat. a hazai gyárakon kívül résztvesz az iparművészeti főiskola, és jugoszláv szomszédunk, a jugokerámika zágrábból nagyon szép fürdőszoba berendezéssel és egyéb termékekkel.

a kiállítás érdekessége, hogy külön teremben gyakorlati termelési bemutatókat lehet látni. régi formázási módszereket, a korongálást idős mesterek mutatják be a nagyközönségnek. a herendi porcelán előállításának legszemléltetőbb fázisait, a formázást és a festést mutatják be. elsőízben találkozik a közönség a kalocsai porcelánfestőkkel is. az iskola udvarán előre felépített falakon naponta burkolási módszereket mutatnak be a pécsi porcelángyár szakemberei, elsősorban a híres pirogranit felrakását, azzal a céllal, hogy az építési kerámiák alkalmazásának egyszerű módjait is megismerjék az érdeklődők.

/folyt.köv./

bb.42. / megnyilt ... folyt./ra

pénteken délután a magyar kerámia kiállítás tudományos ülészakán találkoztak a szakemberek, ahol a pécsi zsolnay gyár pirogranit gyártásának történetével, a herendi porcelán-gyár fejlesztésével, a pécsi eozin és porcelánfajansz kialakulásával, valamint a finomkerámiaipar fejlesztési politikájával és eredményeivel ismerkedtek meg a hallgatók.

a magyar kerámia kiállítás tiz napja alatt ötvenezer látogatót várnak./mti/

--

felhasználható : 18 óra után!

bb.43. sobieski emléktúra esztergomban

vid/ká/ra cz

1974. június 28.

évről évre megrendezik sobieski jános lengyel király emlékére a dunai vízi turát, amely esztergomból indul el. a 16. emléktúra csütörtökön érkeztek a városba a hazai és a lengyelországi evezdők. a szigeten táboroztak, majd pénteken az erzsébet parkban megkoszorúzták a párkányi csata győztes királyának szobrát. szombaton vízre szállnak. a tura végcélja budapest. közben több helyen kikötnek, hogy megismerkedjenek a duna-kanyar nevezetességeivel./mti/

--

felhasználható : 18 órától!

bb.44. kohán györgy emlékkiállítás

vid/kz/ra cz

1974. június 28.

kohán györgy emlékkiállítás nyílt pénteken a gyulai dűrer teremben. ez alkalommal az alföld 38 csendéletét láthatja a közönség./mti/

--

felhasználható : 19 óra után!

bb.45. hadtudományi ismeretterjesztés

vid/ká/ra cz

1974. június 28.

a tit somogy megyei hadtudományi szakosztálya pénteken konferenciát rendezett kaposváron. az ifjúság körében végzendő hadtudományi ismeretterjesztés tartalmi és módszertani követelményeiről weisz zoltán, a kisz somogy megyei bizottságának titkára tartott előadást. a konferencián szó esett a kisz jelentőségéről a hazafiságra, a honvédelemre nevelésben, a kisz és a hadtudományi szakosztály együttműködésének tapasztalatairól./mti/

--

15.55/ra

-24-

parlament

bkk. 1. / az országgyűlés....14. folyt./rj

a szerkesztőségek figyelmébe!

javitások a mai bkk. 1. / az országgyűlés.../ számú hirre: a 6. folytatáson a felszólaló csépanyi sándor képviselő választókerületének száma helyesen: borsod megye, 13 vk.

a 13. folytatás 1. bekezdésének ~~első sorában~~ Lőrinci fonógyár irandó /z-nélkül/

x x x

ebédszünet után varga gáborné elnökletével folytatódott a tanácskozás. dr. dabronaki gyula volt a következő felszólaló.

bevezetőben rámutatott: a népgazdaság általános fejlődése lehetővé teszi, hogy alapjaiban változtassunk a könnyűipar helyzetén és sor kerülhessen az ipar átfogó fejlesztésére, rekonstrukciójára. ugyanakkor a technika fejlesztésének szükségességét a termékek minőségével kapcsolatosan visszatérő kritikák ugyancsak aláhúzták. e vonatkozásban két követelmények kell megfelelni. az egyik, hogy széles választékot kell biztosítani. a különböző jövedelmi rétegekhez tartozó vásárlók igénye ugyanis eltérő. széles rétegek fogyasztásukban a különböző cikkek tartósságát helyezik előtérbe, míg másoknál a divattjellel dominál. a másik lényeges követelmény, hogy az adott termékek minősége állandó és megbízható legyen. e tekintetben még ma is sok a gond, ami nem kis mértékben a termelési fegyelem hiányosságából, s a technika fejlesztésével járó magasabb követelményekből adódik.

az attal szemben támasztott hatékonysági követelmények szempontjából lényeges, hogy a belső ellátás biztosítása mellett a könnyűipari export fejlődése biztosítsa államközi kötelezettségeink teljesítését a szocialista országokkal szemben, másrészt a növekvő deviza termeléssel járjon hozzá fizetési mérlegünk kedvező alakulásához. a könnyűipari termékek külpiacokon történő értékesítése minden relációban szükségessé teszi a versenyképesség fokozását. ez, a technikai feltételek javítása nélkül, már alig lenne megoldható. a korábbi tervidőszakét meghaladó fejlesztés jelentős erőfeszítéseket kíván az egész népgazdaságtól és a végrehajtás résztvevőit nagy erőpróba elé állítja. a tervek teljesítését a kormány figyelemmel kíséri. úgy látja, hogy a rekonstrukció végrehajtása megfelelő. az állam eszközöket az elmúlt 3 évben a tervek szerint használták fel. az eddig megvalósított beruházások hatása a termelés növekedésén is lemérhető. a termelés múlt évi 12 százalékos növekedésében a bel- és külföldi kereslet kedvező alakulása, a munkaerőellátási gondok mellett is már a fejlesztések eredményei tükröződnek. könnyűipari tőkés exportunk volumene elérte az 5 éves tervidőszak végére előirányzott szintet. az államközi szerződésekben vállalt kötelezettségeinket telteljesítettük.

/folyt.köv./

15.45 rj

- 15 -

1600

bkk. 1. / az országgyűlés...15.folyt./rj

a lakosság- vásárlásai során - tapasztalhatja a növekvő árukinálatot, az új, korszerű és divatos termelés ~~beleértékét~~ ^{világpiacát}. elmúlt években mind az iparág vezetői és a vállalatok is sokat fáradoztak azon, hogy - az ipar és a kereskedelem közötti kapcsolat javítása révén - a kínálat mind jobban megfeleljen a vásárlók igényeinek. a rekonstrukció eddigi kedvező hatása megmutatkozik a termelési mértékénység évről-évre tapasztalt gyorsabb növekedésében is. ezzel egyidejűleg számos helyen lényegesen javultak a munkakörülmények, fejlődött az üzemi dolgozók szociális ellátottsága. a rekonstrukció részeként az összes beruházás mintegy 10 százaléka a dolgozók munkakörülményeinek, szociális ellátottságának javítását szolgálta. a beruházási összegek jelentős emelésével, a felgyorsult fejlődéssel együtt a korszerű gépek, üzemek mellett számot lehet adni az óvodák, bölcsődék, megfelelően felszerelt mosdó- és öltözőhelyiségek gyarapodásáról és általában a sokirányú gondoskodásról.

a könnyűipari ágazat előtt álló feladatok megoldásához - helyzetfeltárással és javaslatok megtételével - a népi ellenőrzés is igyekezett hozzájárulni. ellenőrzéseink - mondta - két csoportba oszthatók: az elsőt az vizsgáljuk, hogyan alakulnak az ágazatban dolgozók munkafeltételei, szociális ellátottsága, társadalmi elismerése. itt egyértelműen kedvezőek a tapasztalatok.

vizsgálataink másik csoportjából a válaszokban kaphatók.

a korszerű termelőberendezések kapacitás-kihasználásának vizsgálata során azt állapítottuk meg, hogy a könnyűiparban emelkedett legjobban a gépek kihasználása. ez annál is inkább elismerésre méltó, mert az ellenőrzött időszakra esett annak a kormányhatározatnak a végrehajtása is, amelyik a kisgyermekes anyák éjszakai műszakban való foglalkoztatásának megszüntetését írta elő. az ágazat nemek szerinti létszám-összetételéből következik, hogy itt a legmagasabb a gyermekgondozási szabadságon lévők aránya; s míg a könnyűipar az előbbi feladatnak igyekezett eleget tenni, a második körülménnyel pedig számolnia kellett, mégis fokozni tudta a gépek kihasználását. ennek fontosságát az is aláhuzza, hogy az ágazat mintegy 30 milliárd forint értékben gyarapodik modern állóeszközzel, és berendezések kihasználásához elsődleges érdekünk fűződik.

- nem közömbös sem a népgazdaság, sem a vállalatok, de a szűkebb kollektívák számára sem, - folytatta a kzeb elnöke - hogy az állami és vállalati saját forrásokkal megvalósított beruházások mikor kezdenek termelni, milyen hatékonysággal működnek. biztosítják-e a fejlesztések elhatározásakor számításba vett termékmennyiséget és minőséget, a tervezett nyereséget. bizonyára a könnyűiparban dolgozók is jogosnak tartják a kormány elvárását, hogy a jelentős összegű állami befektetések és egyéb támogatások ellenértéke mielőbb jusson vissza a népgazdaság vérkeringésébe.

/folyt.köv./

15.55 rj

- 16 -

NA 16²⁰

bkk. 1. / az országgyűlés...16. folyt./rj

- biztosak vagyunk abban, hogy az egyes vállalatok a részükre terven felül is nyújtott, együttesen több-milliárd forintos juttatásokat méltányolják. ez kifejezésre jut majd abban, hogy a gazdasági szabályozás követelményeit meghaladó módon törekednek arra, hogy öntevékenyséjükkel kedvezőbb lehetőséget teremtsenek a következő évek fejlesztéséhez szükséges állami alapok biztosításával.

az állóeszközgazdálkodás és a termelőberendezések jobb kihasználása az egyik olyan terület, ha egy százalék javulást - vagy másik oldalról nézve: beruházási megtakarítást - tudunk elérni, akkor ezzel már milliárdos értékeket szabadítunk fel, olyan eszközöket amelyek más, égető gondok enyhítésére fordíthatók.

a továbbiakban a rekonstrukció sikeres megvalósításának előfeltételeit elemezte az államtitkár. emlékeztetett arra, hogy az utóbbi időben mélyreható változások következtek be a nyers- és alapanyagok világpiaci árának alakulásában, s általában a termeléshez szükséges anyagok beszerzésében. ismeretes, hogy a beruházási eszközök árai is évről-évre növekednek. tekintettel a könnyűipari nyersanyagok nagy tőkés-import igényére, a fejlesztés megvalósulását e változások igen érzékenyen érintik. mindezek az állami szervektől és a gazdálkodó egységektől is nagy körültekintést, a változó körülményekhez rugalmasan alkalmazkodó fejlesztési politikát kívánnak - mondta. a kormány a rekonstrukció végrehajtásának értékelésénél az eredmények elismerése mellett éppen ezért szükségesnek tartja a fejlesztés ütemének gyorsítását, a jövedelmezőség, általában a hatékonyság fokozását.

a könnyűipar vezetői, dolgozói tudják, hogy a világpiaci árok hatásának semlegesítésére és a vállalati érdekelttség fenntartására jelentősen kellett növelni az állami támogatások összegét. a központi szervek - részint az v. öt éves terv kidolgozásával összefüggésben - behatóan elemzik, hogy fejlesztési politikánk az új körülmények között miként biztosíthatja hatékonyan a belföldi ellátás további javítását; valamint export-kötelezettségeink teljesítését. a rekonstrukció ütemének szükséges felgyorsításához a beruházási és iacp lehetőségek olyan ismerete és célszerű kihasználása szükséges, mint amire a közelmúltban - egyebek közt - jó példát mutatott a budapesti harisnyagyár vagy a pápai textilgyár egy-egy beruházása.

- úgy gondolom, hogy a világpiaci jelenségek ismeretében a vállalatok munkájának hangsúlyozása több, mint a követelményekre való figyelem-felhívás megismétlése. az új technika széleskörű bevezetése kedvezőbb lehetőséget teremt ahhoz, hogy az egyes piacok igényeihez sokoldaluban és rugalmasabban alkalmazkodjanak. a gazdaságos termékszerkezet szolgáltatába kell állítani a vállalati üzlet- és árpolitikát is.

/folyt.köv./
16.10 rj

- 17 -

NA 16²⁰

parlament

bkkk. 1. / az országgyűlés... 17. folyt./rj

ez a könnyűipar területén - mivel termékei erősen szezon- és divatérzékenyek - egyáltalán nem kis feladat. az átgondolt ár- és piaci politikát folytató vállalatok eddigi eredményei azonban feljogosítanak arra, hogy a hatékonyság javításának eszközei között ezeket is számításba vegyük.

- az eddigi, és a folyamatban lévő felsőszintű intézkedések, valamint a vállalatok és szervezetek fejlesztési munkájában és gazdálkodásában elért eredmények biztosítékot adnak arra, hogy a könnyűipar jelenleg **feladatait eredményesen végrehajtja.** /
vilmányi mária / hajdu m. 7. vk./,

a hajduböszörményi textilfeldolgozó vállalat műszaki osztályának vezetője arról számolt be, hogy a megye szocialista iparában a foglalkoztatottak 30 százaléka - szám szerint 17.200 ember - a könnyűiparban dolgozik. a megye könnyűipari üzemei, vállalatai évente mintegy három milliárd forint értéket állítanak elő.

elmondta, hogy a párt 1972. novemberi határozata alapján végrehajtott központi bérintézkedés hatására - a saját bérfel-
lesztéssel együtt - az iparágban dolgozó munkások bére megyei átlagban 12.6 százalékkal nőtt. ez kedvezően befolyásolta az üzemek munkaerőhelyzetét, jó hatást váltott ki a dolgozók körében, az üzemek egy részében csökkent a munkaerővándorlás. hozzátette: a dolgozó nők is becsülettel végzik munkájukat, közülük nagyon sokan részt vesznek a szocialista brigádmozgalomban, példásan helytállnak a termelési munkaversenyben.

felvetette, hogy a kis- és középüzemek, s a gyáregységek többsége a bérezést illetően meglehetősen alacsony szintről indult, ez többhelyütt jelenleg is problémát okoz.

a könnyűipar ötödik ötéves programja sokoldalú felkészülésre készíteti az üzemeket. a hatékonyabb termelés, a korszerűbb termékek előállításának megkivánja a magasabb színvonalú műszaki fejlesztést, a munka- és üzemszervezés további javítását. hajdu megyében a középüzemek egy része az utóbbi időben főleg saját erőből terem-
tette meg a gazdaságosabb termelés feltételeit. anyagi erőforrásaik azonban kimerültek, a következő években csak központi támogatással tudják megfelelően növelni műszaki felszereltségüket. a megyében a kis- és középüzemek a könnyűipar fontos bázisai, amelyeknek további munkáját hathatósan elősegítheti a központi alaptól történő differenciált támogatás. javasolta, hogy a nagyvállalatok vizsgálják meg, gazdaságosan működnek-e a vidéki gyáregységek, s ahol szükséges, területi és technikai összevonással felszereltségük javításával teremtsék meg eredményesebb és gazdaságosabb működésük feltételeit.

/ folyt.köv./ / ezzel a maga részéről is kedvező feltételeket teremt az 5. ötéves tervidőszak fejlesztéséhez s az előttünk álló társadalmi és gazdasági célok megvalósításához - mondotta felszólalása végén dr Dabronaki Gyula.

NA 16^o

parlament

bkk. 1. / az országgyűlés... 18. folyt./rj

fülöp jános / szabolcs megye, 6. vk./,

a nyírbogdányi kőolajipari vállalat igazgatója arról beszélt, hogy szabolcs megye ipara tavaly - 1970-hez viszonyítva - 14 százalékkal termelt többet, s ezen belül a könnyűipari termelés növekedésének üteme elérte a 80 százalékot. a könnyűipari rekonstrukció és az új üzemek telepítése során jelentősen javultak a megye könnyűiparhelyzete. az ipartelepítés és az üzemek javuló műszaki színvonala nagyobb lehetőségeket biztosít a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítására, a termelés hatékonyságának javítására. a korszerűbb technika azonban több jól képzett szakmunkást és vezetőt követel. szabolcsban eddig is sokat tettek az oktatási hálózat fejlesztéséért, de a szakmunkás-igények kielégítéséhez további intézkedések szükségesek. tovább kell fejleszteni a szakközépiskolákat; szakmunkásképző intézeteket, kollégiumokat, tanműhelyeket, tantermeket kell építeni, hogy az új és ezután épülő üzemek igényeit jobban kielégíthessék.

a képviselő felhívta a figyelmet arra, hogy amíg az ország iparilag fejlett megyéiben egyre kevesebb a munkáskéz, szabolcs megyében a munkaképes, de nem kereső lakosok száma még tavaly június végén is 70 ezer volt. becslések szerint közülük több mint 25.000 viszonylag gyorsan bevonható a termelésbe. figyelembe véve azt, hogy a megye minden bizonnyal évek múlva is az ország egyik legnagyobb munkaerőtartalékkal rendelkező megyéje lesz, a jövőben is érdemes szabolcsba kis- és középüzemeket telepíteni. fülöp jános kérte a kormányt, az illetékeseket, hogy a következő ötéves tervben is számoljanak ezzel a lehetőséggel és - a megye sajátos adottságait szem előtt tartva - nyújt-
sanak hatékony támogatást a megye iparának továbbfejlesztéséhez.

györke Imréné / veszprém m, 9.vk./,

a pápai textilgyár szövedője hangsúlyozta, hogy amikor a kormány a könnyűipar fejlődését segíti több százezer dolgozó nő élet- és munkakörülményeit is javítja. - ha ehhez még azt is hozzászámítjuk hogy a jövedelem évről-évre emelkedik, az alapvető textilszakmákra is kiterjesztették a korkedvezményes nyugdíjat és csökkentették a munkaidőt, akkor igazán elmondhatjuk, hogy alaposan megváltoztak, kedvezőbbek lettek a munkakörülmények.

/ folyt. köv./

16.20/ju
16⁴⁰

bkk 1. / az országgyűlés ... 19. folyt./-ju

a képviselő a továbbiakban arról beszélt, hogy a ruházati rekonstrukciós program öt esztendő alatt 6 százalékos létszámnövekedéssel számolt, e helyett a negyedik ötéves terv első két esztendejében 25 százalékkal csökkent a dolgozók létszáma. nem szabad belenyugodni, hogy a textiliparból elkiváncsoznak az emberek, s a fiatalok nem szívesen választják ezt a szakmát. a pápai textilgyárban például jó feltételeket teremtettek a szakmunkás képzéshez, illetve a dolgozók továbbképzéséhez, fejlesztették szociális létesítményeiket, s egy új leányszállót is építettek. termékeik keresettek a hazai és a külföldi piacokon. elvük, hogy elsősorban a belföldi fogyasztók igényeit elégítik ki, s csak az ezt meghaladó árumennyiséget exportálják. tartós piaci kapcsolatok megteremtésére törekszenek, bővítik a választékot, korszerűsítik termékeiket, s gondot fordítanak a munka jobb megszervezésére is. a termelés bővítése fokozottabb vízfelhasználással jár, vízigényeiket azonban egyelőre nem tudják kielégíteni. e probléma megoldásához kérte a kormány és a könnyűipari minisztérium támogatását.

krasznai károlyné / szolnok m.5. vk./,

a martfői tiszai cipőgyár főművezetője hangsúlyozta, hogy megyéjében a vezető iparágak közé tartozik a könnyűipar; termelése 1975-re eléri a szocialista ipar termelésének 18 százalékát. az iparág fejlesztésének előttünk álló feladatait az ország minden részében a területi adottságok, a meglévő termelő-berendezések optimális kihasználásával, a népgazdaság igényeinek messzemenő figyelembe vételével kell megoldani - mutatott rá. szolnok megyében az iparági rekonstrukció keretében új kapacitások, termelőegységek telepítése szükséges. javasolta, hogy női munkaerőt foglalkoztató ruházati üzemet telepítsenek tiszafüredre, s mihamarább hozzák létre a pannónia szőrmekikészítő és szőrmekonfekció vállalat kunszentmártoni egységét.

/ folyt. köv./

16.25/ju

16³⁵

bkk 1. / az országgyűlés ... 20. folyt./-ju

jelentős tartalékok vannak - szolnok megyében csakugy, mint szerte az országban - a termelő berendezések hatékonyabb kihasználásában. ez lehetővé teszi a mezőgazdaságtól felszabaduló munkaerő hasznosítását és a ma még otthon dolgozó nők munkahelyi alkalmazását. ehhez azonban szociális intézkedésekre is szükség van, elsősorban arra, hogy a munkába álló nők tudják hol elhelyezni kisgyermeküket.

horváth istván /bp. 67. vk/

a pamuttextilművek budai fonógyárának igazgatója felhívta a figyelmet arra, hogy a textiliparban dolgozók létszáma csökken: a len, kender, és gyapjuiparban például a munkások 38, a pamutiparban pedig 37 százaléka hagyta el az üzemeket egy év alatt.

a textilipar létszámhelyzetén sokat segített ugyan az elmúlt esztendőben végrehajtott központi béremelés, tennivaló azonban még bőven akad. az elvándorlás megakadályozására javítani kell a munka- és életkörülményeket, csökkenteni az üzemekben a magas zajsztintet, a három műszakból adódó fizikai megterhelést. a különböző szervezési intézkedések sokat segíthetnek. példaként hozta fel, hogy az egyik budapesti fonódában több esztendeje már minden dolgozó maga választhatja meg, hogy milyen műszak-beosztással kíván dolgozni.

az új, korszerű berendezések kezelése mind több szakmai ismeretet követel meg a dolgozóktól, akiknek rendszeres továbbképzése sajnos ma még megoldhatatlan. a felnőttoktatás követelményeinek megfelelő üzemi továbbképzésre van szükség - a munkások szívesen tanulnak, ha tudják, hogy az új ismeretek segítik, könnyítik munkájukat.

azt is szövegezte, hogy pamutfonal-termelésünk messze elmarad a feldolgozó ipar növekvő igényeitől, amelyek kielégítését csak az import fokozásával tudják megoldani. évente 8-10 ezer tonna pamutfonalat szerzünk be határainkon túlról, a költségvetést mind jobban terhelő áron. feltétlenül szükséges tehát, hogy az v. ötéves terv esztendeiben új, korszerű fonóda épüljön, akár külföldi kooperációval is.

/ folyt. köv./

16.35/ju

16⁴⁰

parlament

bkk 1. / az országgyűlés ... 21. folyt./-ju

szünet következett, majd apró antal vette át az elnöki tisztet és megadta a szót keserü jánosné könnyüipari miniszternek, aki válaszolt az elhangzott képviselői észrevételekre és javaslatokra.

- a vita újabb biztatást adott a könnyüipar valamennyi dolgozójának az ágazati tevékenység további javításához. az utóbbi időszakban elért eredményekhez nagy segítséget nyújtott a párt és a kormány megfelelő gazdasági feltételeket biztosító politikája, amely lehetővé tette, hogy a lakosságot mind korszerűbb, egyre gazdaságosabban előállított termékkel tudjuk ellátni. a néhány évvel ezelőttihez képest lényegesen javult a könnyüipar helyzete és eredményessége, még akkor is, ha gondoktól sem mentes az ágazat.

elmondta a miniszterasszony, hogy a rekonstrukciós programok végrehajtása jó együttműködést igényel a minisztériumok között. a továbbiakban is csak úgy lehet jó eredményeket elérni, ha együttes felelősséggel, egymás segítve dolgoznak a különböző szervek. a közös munkában jelentős szerepe van a szakmai szakszervezetek központi vezetőségeinek és a tanácsai szerveknek.

ugyanígy fontos feladat a társadalmi és a tanácsai szervezetek - eddigiekhez hasonló - jó együttműködése.

keserü jánosné felhívta a figyelmet arra, hogy megfelelő piacutatással kell biztosítani az ágazat termékeinek értékesítését különböző nemzetközi piacokon. hangsúlyozta a nemzetközi - különösen a szocialista országokkal való - munkamegosztásban való részvétel jelentőségét. előrehaladásunk elengedhetetlen feltétele, hogy biztosítsuk a könnyüiparban is a megfelelő számú és végzettségű munkaerőt - mutatott rá keserü jánosné.

ezután határozathozatal következett. az országgyűlés egyhangulag tudomásul vette a könnyüipari miniszter beszámolóját és a vitában elhangzottakra adott válaszát.

/ folyt. köv./

17.50/ju

1800

- 22 -

parlament

bkk 1. / az országgyűlés ... 22. folyt./-ju

napirend szerint interpellációk következtek:

milován ildikó / bp. 27. vk./,

a budapesti vegyiművek laboránsa a szellemi és testi fogyatékos gyermekek képzése tárgyában interpellált az oktatási miniszterhez. elmondotta, hogy a többszörösen sérült apróságok képzését, oktatását csak speciális iskolákban lehet megoldani. ezekben az intézményekben azonban a kelletténél jóval kevesebb a hely. kérte a minisztert: enyhítsék a többszörösen sérült, de oktatható gyermekek képzési gondjait.

dr. polinszky károly oktatási miniszter válaszában hang-

súlyozta: jelenleg a gyógypedagógiai nevelésben részesülő tanulóknak 24.5 százalékát tudják bennlakásos intézményben elhelyezni, oktatni. ezzel az aránnyal természetesen a minisztérium sem elégedett, céljuk, hogy fokozatosan valamennyi fogyatékos gyermek oktatását a sérülés jellegének megfelelő speciális iskolában vagy bennlakásos intézményben biztosítsák. tervezik a gyógypedagógiai tanárképző főiskola rekonstrukcióját, illetve bővítését, hogy a magas színvonalú oktatás mellett a mainál jobb alapot biztosítsanak a kutatáshoz és a tudományosan megalapozott vizsgálatokhoz. a gyógypedagógiai oktatás fejlesztésére a következő öt éves tervben is nagy gondot fordítanak majd. dr. polinszky károly biztosította az interpelláló képviselőt: a rendelkezésre álló anyagi lehetőségek határain belül mindent elkövetnek, hogy a társadalmi-politikai szempontból is fontos téma az eddigieknél is nagyobb figyelmet, jelentősebb anyagi támogatást kapjon.

dr. polinszky károly válaszát mind az interpelláló képviselő, mind az országgyűlés egyhangulag elfogadta.

/ folyt. köv./

18.00/ju

- 23 -

M 1800

parlament

bkk. 1. / az országgyűlés... 23. folyt./rj

erdélyi sándorné /borsod m, 2.vk/

a szerencsi csokoládégyár munkása a vidéki pedagógus- és orvos-lakások béreinek tárgyában interpellált az építésügyi és városfejlesztési miniszterhez. elmondotta, hogy a tapasztalatok szerint borsod megyében - de másutt is - a vidéki szolgálati lakások magas bére gátolja a fiatal értelmiség letelepedését. az e témában hozott kormányrendelet és évm-utasítás nem tesz különbséget a városi, illetve a nagyobb településektől távoli lakások bére között, egy-egy szolgálati otthon lakbére a 700 forintot is meghaladja. a vidék jobb orvos-, pedagógusellátása érdekében kérte a helyzet felülvizsgálását.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter

válaszában elmondotta, hogy a lakbérekre vonatkozó kormányrendelet alapján 1971-ben valamennyi tanácsi bérlakásra azonos elvek alapján állapították meg a lakbért, mégpedig azok komfortfokozata alapján. az összkomfortosok bére négyzetméterenként 6 forint, a komfortosoké 5.40, a félkomfortosoké 3.60, a komfort nélkülieké nem emelkedett. számoltak a régi, nagy alapterületű lakások bérlőinek esetleges gondjaival, s bármekkora is a lakás, az egyszobásnál csak 50 négyzetméter után, a kétszobásnál 80, a háromszobásnál 100, a négyszobásnál pedig csak 120 négyzetméter után kell lakbért fizetni. arra is módot adtak, hogy a rossz műszaki állapotú lakások bérlői kérhessék a díj mérséklését vagy teljes elengedését. az interpellációban említett magas lakbér nagy, összkomfortos lakást feltételez, de az sem lehetetlen, hogy alapterületét roszszul mérték fel. a felülvizsgálathoz a miniszter a megyei tanács segítségét kérte, s biztosította erdélyi sándornét, hogy a panaszz jogossága esetén a minisztérium engedélyezi a lakbérkorrekciót.

a miniszter válaszát az interpelláló képviselő és az országgyűlés egyhangulag elfogadta.

ezzel az országgyűlés befejezte munkáját, az elnöklő apró antal az ülészakot bezárta.

/folyt.köv./

18.05 rj

- 24 -

NA 1815

parlament

bkk. 1. / az országgyűlés... 24. folyt./rj

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítások a mai bkk. 1. / az országgyűlés.../ számú hirre:

a 16. folytatás, 2. bekezdésének 2. sorában a szöveg helyesen: ...az egyik olyan terület, ahol ha egy százalék javulást....

a 20. folytatás, 4. bekezdésének 3. sorában a szöveg: ...sajnos ma még megoldatlan. a felnőtt oktatás...

a 22. folytatás, utolsóelőtti bekezdésének utolsó sorában a szöveg:jelentősebb támogatást kapjon. /az anyagi szó kimarad/

a 23. folytatás első sorában az interpelláló képviselő választó kerülete helyesen: borsod megye 21. vk.

/mti/

--

- v é g e -

-25-

NA 1820

parlament

a szerkesztőségek figyelmébe!

bkk. 1. anyagunkra /az országgyűlés pénteki ülése / a következő javításokat adjuk:

a 15. folytatás első sorai helyesen: „a lakosság - vásárlásai során - tapasztalhatja a növekvő áru kínálatot, az új, korszerű és divatos termékek szélesedő választékát. az elmúlt években az iparág vezetői és a vállalatok is sokat fáradoztak azon, hogy,

ugyancsak a 15. folytatáson a harmadik bekezdés helyesen:

„vizsgálataink másik csoportjában azt néztük meg, hogy a könnyűipar miként látja el a lakosságot egyebek közt butorral, gyermekruhákkal. a butorok garanciális javítása még problémát jelent, viszont gyermekholmik jó minőségben és széles választékban kaphatók.

a korszerű termelőberendezések.....,

a 17. folytatáson az első bekezdés szövege helyesen:

„az eddigi és a folyamatban levő felsőszintű intézkedések, valamint a vállalatok és szövetkezetek fejlesztési munkájában és gazdálkodásában elért eredmények biztosítékot adnak arra, hogy a könnyűipar jelentős feladatait eredményesen végrehajtja. ezzel a maga részéről is kedvező feltételeket teremt az v. ötéves tervidőszak fejlesztésére, s az előttünk álló társadalmi és gazdasági célok megvalósításához - mondta felszólalása végén dr. dabronaki gyula.

vilmányi mária /hajdu m. 7 vk./,
a hajduböszörményi.....,

a 18. folytatáson fülöp jános felszólalásában a szöveg a hatodik sortól helyesen:

„...javultak a megye könnyűipari dolgozóinak munkakörülményei és javult szociális helyzetük. az ipartelepítés és az üzemek javuló műszaki színvonala nagyobb lehetőségeket biztosít a gazdaságosabb...../mt1/

.-

- 26 -

19.48/il

-v é g e -

bb.46. megnyílt a báv bosnyák téri áruháza

t/kf/kf/ie/ra hgy

1974. június 28.

a bizományi áruház vállalat pénteken nyitotta meg 40. budapesti üzletét, a bosnyák téri áruházat.

a vállalat hálózatfejlesztési programjába vette a csarnoki, piaci üzletek létesítését, hogy a környékbeli lakosság, a vásárlók áruellátását olcsó, jóminőségű cikkekkel javítsa, s elősegítse használt cikkeinek értékesítését. ennek megfelelően a 400 négyzetméteres önkiszolgáló rendszerű áruház többségében olcsó árukat, műszaki, ruházati, lakberendezési cikkeket kínál. az új áruház 4 millió forintos készlettel, szombattól várja a vevőket./mti/

--

bb.47. tanévzáró ünnepség a színház- és filmművészeti főiskolán - várkonyi zoltán a főiskola új rektora

k/ol/pf/ie/ra hgy

1974. június 28.

a színház-és filmművészeti főiskola pénteken délután tartotta tanévzáró ünnepségét. a művész generációk nemzedékeit nevelő nagymultú intézmény évzáróján dr. molnár ferenc kulturális államtitkár mondott beszédet, melyben méltatta a rektori tisztségéről leköszönt, de tanárként a főiskolán tovább tanító nádasy kálmán kossuth-dijas kiváló művész, egyetemi tanár kiemelkedő művészetpedagógiai érdemeit. bejelentette, hogy a minisztertanács a következő hároméves időszakra várkonyi zoltán kossuth-dijas, kiváló művész, egyetemi tanárt bizta meg a főiskola rektori tisztségének ellátásával.

nádasy kálmán átadta az idei évben végzett hallgatók okleveleit, majd a főiskola növendékei ünnepi műsorral bucsuztak most végzett kollegáiktól./mti/

--

16.10/ra

-25-

M-1640

parlam

öb.48. elutazott a kongói szakszervezet küldöttség

sl/mné/ie/ra hgy

1974. június 28.

a kongói szakszervezet szövetség /csc/ küldöttsége, amely a szot elnökségének meghívására ekamba elombénak, a csc főtitkárhelyettesének vezetésével tartózkodott hazánkban, befejezte látogatását. a küldöttséget fogadta földvári aladár, a szot elnöke. a csc delegációja látogatást tett ipari és mezőgazdasági üzemekben, szociális és kulturális intézményekben, tanulmányozta a szakszervezetek tevékenységét. a küldöttség és a szot képviselői a két ország szakszervezetei közötti kapcsolatok továbbfejlesztése érdekében együttműködési megállapodást írtak alá. pénteken a kongói delegáció elutazott hazánkba. /mti/

--

bb.38. tokajhegyalja borgazdaságáról nyílik kiállítás a vajdahunyad várban

t/jf/mné/ie/ra cz

1974. június 28.

dr. vlcskó lajos, a magyar mezőgazdasági muzeum főigazgatója csütörtökön ismertette az újságírókkal a muzeumban vasárnap 11 órakor nyíló és augusztus 21-ig nyitva tartó kiállítás programját és anyagát; a muzeum termeiben ezúttal tokajhegyalja borgazdaságának nagyszabású kiállítását, szemléltető anyagát láthatják az érdeklődők. a kiállításon nemcsak a világhírű szőlőtermelés és a borászat fejlődésének technikai eszközeit, felszerelési tárgyait mutatják be, hanem a tokaji borral foglalkozó irodalmi, képző- és iparművészeti alkotások eredeti példányait és másolatait is. a kiállítási anyag foglalkozik a tokaj-hegyaljai rekonstrukció mérnöki terveivel is: a legutóbbi adatok szerint az elmúlt tíz évben az állami gazdaságok 871 hektáron, a szövetkezeti termelők pedig 1578 hektáron telepítettek szőlőt. a nagyüzemek adják az évi 240 ezer hektoliteres termés mintegy háromnegyed részét. a világhírű bor 48 országba jut el. /mti/

--

17.00/ra

-26-

M 17^o

bb.49. osztrák kórus hangversenye szombathelyen

vid/kz/ra hgy

1974. június 28.

a szombathelyi madrigál kórus meghívására leibnitz dalosok érkeztek pénteken szombathelyre. a két kórus közt mintegy tíz éve tart a barátság, többször szerepeltek már egymás városában.

a leibnitz dalosok este a szakszervezetek székházának nagytermében mutatkoztak be, adtak osztrák dalokból összeállított műsort szombathely közönségének. /mti/

--

bb.50. jugoszláv fotókiállítás

k/ni/pf/ie/ra hgy

1974. június 28.

pénteken a műcsarnokban megnyílt a „jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság 30 éve”, című kiállítás. a több száz fotóból álló - az antifasiszta harcot, az újjáépítést, és jugoszlávia mai életét bemutató - kiállítást demeter sándor, a kki elnökhelyettese és enver humo, a jugoszláv tájékoztatási bizottság elnökhelyettese nyitotta meg. megjelent a megnyitón dr. zsigmond vodusek, jugoszlávia budapesti nagykövete, valamint a diplomáciai testület több tagja és társadalmi életünk számos képviselője. /mti/

--

bb.51. maubertsch és kora

ni/mmé/ie/ra hgy

1974. június 28.

címmel pénteken ünnepélyesen megnyílt a szépművészeti muzeumban a franz anton maubertsch osztrák festő és kortársai művészetét bemutató kiállítás. a megnyitó beszédet dr. robert weisenberg, a bécsi városi muzeumok főigazgatója tartotta. /mti/

--

17.35/ra

-27-

M 17^o

bb.52. a kgst építésügyi állandó bizottság

k/sb/pf/ie/ra hgy

1974. június 28.

prágai ülésén részt vett magyar küldöttség bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter vezetésével pénteken hazaérkezett. a tagországok küldöttségét vezető építésügyi miniszterek együttműködési egyezményt írtak alá a cementipar és a cementipari gépgyártás fejlesztéséről, továbbá a speciális objektumok-hűtőtornyok, kémények, sílók, alagutkemencék - fejlesztésének és kivitelezésének szakosításáról./mti/

--

felhasználható 19.30 órától!

bb.53. „szalamander menet”, miskolcon - több mint 400 fiatal mérnök bucsuzott a várostól

vid/kz/ra hgy

1974. június 28.

a régi diákhagyományokat építve, pénteken este „szalamanderes menet”, bucsuztak miskolctól a nehézipari műszaki egyetem végzős hallgatói.

a bányász-, kohász-, és gépészmérnöki karon végzett több mint négyszáz fiatal mérnök az egyetemről vonult a borsod-megyei pártbizottság székházához. a nyolcas sorokban, karikákban a hagyományos valéta szalaggal vonuló végzősöket az alsóbb évfolyamu hallgatók csigavonalban - szalamanderben,, - kísérték, kezükben égő bányászlámpákkal.

a megyei pártbizottság székháza előtt a megyei- és városi pártbizottság, a megyei és városi tanács, a kisz bizottság, valamint a miskolci nagyüzemek vezetői fogadták a felvonuló fiatalokat.

a bucsu-beszédek elhangzása után a fiatalok megkoszorúzták a hősök terén lévő szovjet emlékművet és a szabadság téri kossuth szobrot./mti/

--

17.40/ra

---28-

NA 17.50

felhasználható: 19.00 óra után !

bb. 55. megkezdődött a kőröshegyi hangversenysorozat

vid ká/1l hgy

1974. június 28.

pénteken este a somogy megyei kőröshegyi műemléktemplomban megkezdődött a hagyományos nyári hangversenysorozat. a nyitókoncerten a budapesti madrigál kórus szerepelt, orgonán közreműködött virágh endre. a hangversenysorozaton bemutatják többek között farkas ferenc kőröshegyi betlehemes című oratóriumát is, amelyet a zeneszerző somogyi felkérésre írt és tavaly hangzott el először./mti/

--

felhasználható 19.30 órától!

bb 54. nemzetközi társastáncverseny orosházán

vid kz/1l hgy

1974. június 28.

orosházán pénteken este 3 napos nemzetközi társastáncverseny kezdődött. a 8. alkalommal megrendezett orosházi nyári táncversenyre bécsből, karl-marx -stadtból, lipcséből és prágából érkeztek ,,c,, ,,b,, és ,,a,, osztályu versenyzők.

a 3 napos versenyen a hazai színeket a békés megyeiek kivül budapestiek, debreceniek, dunaujvárosiak, szegediek, szentesiek képviselik.

a verseny a vasárnap sorra kerülő gálaesttel fejeződik be./mti/

--

- 29 -

17.45/1l

NA 17.50

bb. 56. elutazott a bolgár ügyészi küldöttség

1l hgy

1974. június 28.

pénteken hazautazott a bolgár népköztársaság ügyészi delegációja, mely iván vacskov legfőbb ügyész vezetésével hazánkban tartozkodott. a küldöttség tanulmányozta az ügyészi szervezet, s az országos kriminológiai és kriminalisztikai intézet munkáját. megismerkedett többek között a bűnözés és a bűnüldözés, a kriminálstatisztika, valamint a nyomozási és az általános felügyelet ügyészi módszereivel, a polgári jogi, ügyészi tevékenység tapasztalataival. magyarországi tartózkodása során a delegációt dr. markója imre igazságügyi minisztériumi államtitkár és dr. szakács ödön, a legfőbb bíróság elnöke is fogadta./mti/

--

bbm 57. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

22. apad a maros
 23. béketanács tudományos bizottsága
 24. pedagógus ujitók
 25. veszprémi tv-találkozó
 26. nyugdíjas pedagógusok
 27. tanért tájékoztató
 28. ifjúsunkás napok
 29. úttörővezetők találkozója
 30. viharkárok
 31. vas megyei szmt
 32. borgazdálkodási tanácskozás
 33. hajdusági mezőgazdaság termelése
 34. kamarazenekari találkozó
 35. ikarusok tanzániába
 36. ágotha margit kiáll.
 37. aratnak bácsban
 38. tokaji borgazdasági kiáll.
 39. kneb ülés
 40. szervezéstudományi akadémia
 41. mongol küldöttség somogyban
 42. kerámia kiállítás
 43. soboski tura
 44. kohán emlékkiállítás
 45. hadtudományi ismeretterjesztés
 46. báv áruház
 47. színházművészetiiskola tanévzárója
 48. kongói szakszervezeti küldöttség
 49. osztrák kórus
 50. jugoszláv fotokállítás
- /folyt.köv./

- 30 -

N^o 1830

bbm 57./a belföldi folyt./ 1l

51. maubertsch kiállítás
52. kgst építésügyi áb
53. bucsuzó mérnökhallgatók
54. társastáncverseny
55. köröshegyi hangverseny
56. bolgár ügyészi küldöttség
57. hirjegyzék

--

bb.58. észak-amerikai bankok pénzkölcsöne a magyar nemzeti banknak

1 sl/mné/1e/1l hgy

1974. június 28.

budapesten szombaton írják alá azt a megállapodást, amelynek alapján a magyar nemzeti bank 100 millió usa dollár összegű pénzkölcsönt vesz fel észak-amerikai pénzintézetektől. a kölcsön lejáratára nyolc év, s feltételei megfelelnek az elsőosztályu, vagyis a legjobb megítélésű adósok esetében a nemzetközi pénzpiacokon szokásos feltételeknek.

a kölcsönt a kuhn loeb andco new -york-i pénzintézet szervezete és jegyzésében 20 bank vett részt az egyesült államokból, illetve kanadából. köztük olyan tekintélyes pénzintézetek, mint az usabeli bank of america és a chemical bank, illetve a kanadai bank of montreal és a bank of nova scotia.

a kölcsön a korábbi években felvett közép- és hosszulejratu kölcsönökhöz hasonlóan a versenyképes gazdasági szerkezet gyorsabb kialakítását, a termelés modernizálását és ezzel exportképességünk növelését fogja elősegíteni. felvétele része annak a hitelpolitikának, amelynek keretében időről-időre külföldi forrásokat vonunk be hazai lehetőségeink növelésére és magunk is nyújtunk hiteleket gazdasági kapcsolataink bővítése érdekében./mti/

--

- 31 -

18.00/1l

N^o 1830

v

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 58. sz. anyagunk / északamerikai bankok pénzkölcsö-
nei a magyar nemzeti banknak /

22.00 óráng e m b a r g ó s !!!!

/mti/

bb.59. angol külügyminiszterhelyettes látogatása

polgár/se/ra hgy 1974. június 28.

néhány napot budapesten töltött john killick angol
külügyminiszterhelyettes. nagy jános külügyminiszterhelyet-
tessel eszmecserét folytatott az időszerű nemzetközi kér-
désekről és a magyar-angol kapcsolatokról. az angol külügy-
miniszterhelyettest fogadta marjai józsef jülügyminisztéri-
umi államtitkár ./mti/

-.-

felhasználható 21.00 óra után!

bb.60. megnyitották a xvii.soproni ünnepi heteket

vid/ká/pf/ra hgy 1974. június 28.

ünnepi köntösbe és zászlódiszbe öltözött pénteken sopron.
a késő délutáni órákban megnyitották a muzsikáló kórusok
1.országos fesztiválját, a város toronyban felhangzott a
hagyományos toronyzene, majd dr.erdély sándor tanácselnök
köszöntőjében üdvözölte a város vendégeit és lakóit. ezzel
a hivatalos aktussal megkezdődtek a xvii.soproni ünnepi he-
tek július 19-ig tartó rendezvényei.

az idei ünnepi hetek sokszínű programot ígérnek. a hagyo-
mányoknak megfelelően bő helyet kapott a komoly zene és is-
mét nagyszerű darabokat mutatnak be rangos szereposztásban
a fertőrákos barlang színházban. a dunántul és az ország neves
művészeti együttesei mellett, fellép a bécsi állami opera-
ház kórusa és a budapesti magyar állami operaház balettkara
is. bemutatót tart a barlang színházban a győri kislelő és a
szegedi nemzeti színház. ifjúsági napok, sportrendezvények
és a kiállítások sora gazdagítja amüsört.

teltszám van a város üdülőiben, a szállodákban, a turis-
ta szállásokon és a fizetővendég szolgálat szobáiban. az ün-
nepi hetek során naponta több ezer vendéggel gyarapodik a sop-
ronban tartózkodók száma./mti/

18.05/ra

NA-1825

-.-

-32-

bb.41. a mongol párt és ... folyt.

kaposvárról a balatonboglári állami gazdaság bor-
kombinátjába látogattak el a vendégek. megérkezésükkor szél
andrás igazgató és büki jános, a pártbizottság titkára fogad-
ta őket. a gazdaság munkájáról adott igazgatói tájékoztatás
után a vendégek megtekintették a kombinát egyes részlegeit,
megismerkedtek a gazdaság különféle termékeivel.

jumzsagijn cedenbal a mongol párt- és kormányküldöttség
somogy megyei látogatásának tapasztalatairól szólva elmondot-
ta: a mongol dolgozókat örömmel töltik el azok az eredmények,
amelyeket a magyar nép szocializmust építő munkája során elért,
s amelyek egyikével-másikkal küldöttségük most közvetlenül
is megismerkedhetett. hangsúlyozta: nagyon kedvező benyomásokat
szereztek a modern technikával felszerelt kaposvári huskombi-
nátban, s jól gépesített, magas termelékenységű működő álla-
mi gazdaságot ismertek meg balatonbogláron. szólt a mongol
és a magyar nép testvéri, az internacionalizmus eszméitől
átható kapcsolatairól is. ennek egyik szép megnyilvánu-
lása a darhany huskombinát építése, közeljövőben megkezdődő
termelőmunkája, dolgozó és a kaposvári huskombinát kollek-
tívája között már eddig is kialakult együttműködés. kifejez-
te meggyőződését, hogy a két ország kapcsolatai a jövőben to-
vább fejlődnek, s újabb sikereket kívánt a meglátogatott üze-
mek, a megye, hazánk dolgozóinak országépítő munkájához.

a mongol párt és kormányküldöttség balatonboglárról dél-
után visszautazott a fővárosba./mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.50.sz.hírünk / jugoszláv fotókiállítás / 1.bek.
4.sorában a név és a szöveg helyesen :

... a jugoszláv szövetségi tájékoztatási bizottság első
elnökhelyettese ...
/mti/

-.-

bb.61. időjárásjelentés

mmé/ra hgy 1974. június 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. június 28-án 19 óra-
kor:

újabb záporok, zivatarok.

várható időjárás szombat estig : változóan felhős idő,
többfelé újabb eső, záporosodás, zivatar. mérsékelt, napközben
megélénkülő nyugati szél. zivatar idején átmenti szélerecsés.
változóan idő. várható legmagasabb nappali hőmérsék-
let szombaton 23-28 fok között./mti/

-.-

19.00/ra

-33-

bb.62. a margitszigeti szabadtéri színpad

mmé/ra hgy

1974. június 28.

péntek esti elmaradt nyitóhangversenyét július 30-án, vasárnap este 8 órai kezdettel tartják meg. a megváltott jegyek érvényesek./mti/

--

bb.63. vacsora a mongol párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatása alkalmából

t/bc/mmé/ra hgy

1974. június 28.

jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke a mongol párt-és kormányküldöttség látogatása alkalmából pénteken vacsorát adott a duna intercontinental szállóban.

a vacsorán részt vett kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, focs jeno, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, kállai gyula, nemes dezső, németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagjai, győri imre és óvári miklós, a központi bizottság titkárai, valamint a központi bizottság, az elnöki tanács és a kormány több tagja, a politikai élet több más vezető személyisége.

részt vettek a vacsorán a mongol párt-és kormányküldöttség tagjai.

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán jumzsagijn cedenbal és kádár jános pohárköszöntőt mondott./mti/

--

21.20/ra

-34-

NA 2/30

bb.64. felhőszakadás budapesten

ms il hgy

1974. június 28.

pénteken este - sűrű villámlás, mennydörgés közepette - jó félórás zivatar nagytömegű vizet zúdított a pesti és buda i utcákra. a mélyebben fekvő területekről kb. 50 jelzés érkezett a tűzoltokhoz. főleg a 13. kerületben a dagály utca környékén, a 3. kerületben az árpádhid körüli részben, a 6. kerületben a nyugatinál, a 14. és a 15. kerület határán kellett az alagsori helyiségekből, pincékből, raktárokból itt-ott lakásokból a vizet eltávolítaniok. a szivattyuzó brigádok ^{kerő} még este is dolgoztak.

a villamosközlekedésben is fennakadást okozott a felhőszakadás. a 14.ker. erzsébet királyné ut, és a 15. ker. kolozsvári ut. közötti aluljáró valamint a 13. kerületben a dózsa györgy uti aluljáró ugy megtelt vízzel, hogy a 67-es és a 69-es villamos, valamint a 75-ös trolibusz fortalmát hosszabb ideig szüneteltetni kellett. a dózsa györgy uti aluljáró előbb szabadult fel, a 75-ös trolibusz forgalmát azonban továbbra is akadályozta, hogy villámcsapott a könyves kálmán köruton a felső vezetékbe. az erzsébet királyné uti aluljárónál még este 9-kor is méteres víz állt a pályán. kisebb közlekedési zavarokat okozott még a „magas víz-állás,, a külső váci uton a 3-as és a 10-es, valamint a hűvös-völgy, a zugliget felé az 56-os és 58-as villamos forgalmában is. /mti/

--

bb.65. magyar szolidaritási küldöttség olaszországban

mmé/ra hgy

1974. június 28.

a mozambiki néppel való szolidaritás olasz szervezete meghívására olaszországban folytatott tárgyalásokat a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége - lederer robert, a hazafias népfront országos tanácsa nemzetközi osztályának vezetője és dr.kárászi benő, a hnf nógrád megyei bizottságának elnöke - a két szervezet együttműködése bővítésének lehetőségeiről. a magyar küldöttség pénteken este hazaérkezett budapestre./mti/

--

21.40/ra

-35-

MA 2/30

vbelpolitikai hireink jegyzéke 18.00 órától zárásig

1974. június 28.

6.66 hgy

58. észak-amerikai bankok pénzkölcsöne a magyar nemzeti banknak
59. angol külügyminiszterhelyettes látogatása
60. megnyitották a xvii.soproni ünnepi heteket
61. időjárásjelentés
62. a margitszigeti szabadtéri szinpad
63. vacsora a mongol küldöttség tiszteletére
64. felhőszakadás
65. magyar szolidaritási küldöttség olaszországban
66. hírjegyzék

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő : burján sándor
ügyeletes szerkesztő : koncz antal

szerkesztette : halasi györgy

21.45/ra

-36-

MA 21⁵⁰

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. július 1-én esedékes a gépjárműbiztosítás második félévi díja

i kf/kf/ie/il hgy

1974. június 29.

az állami biztosító adatai szerint egy év alatt csaknem százezer közúti baleset történt, többségük a gépjárművezetők hibájából adódott. a szabálytalanul, agresszíven közlekedő járművezetők ötezer gyalogos gázoltak el, csaknem ezer személy halálát okozták, utasként hatezren sérültek meg. több mint negyvenezer esetben a járművezetők figyelmetlensége, gondatlansága volt a baleset oka. az utakon 60 000 személygépkocsiban és több ezer egyéb járműben keletkezett kár. az állami biztosító a közlekedési balesetek következményeként egy év alatt 242 millió forintot fizetett ki. az év első öt hónapjában a tavalyi azonos időszakhoz képest sajnálatos módon 40 százalékkal növekedett a gépjárműbalesetekre kifizetett kártérítés összege.

a kötelező gépjárműfelelősségi biztosítás alapján az intézet megtéríti a károkat. a sérültek gyógykezelésére, ápolási költségeire 36 millió forint jutott, a keresetvesztések pótlására 20 millió forintot fizetett ki a rokkantaknak az áldozatok hozzátartozóinak csaknem 20 millió forint járadékot folyósított a biztosító.

/folyt.köv./

Tegyelek között

- 1 -

MA